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4 vin^id de fai csaUdás
Nagy várakozással tekintett az ország 

egész kövéleménye Maniu Gyula vintul de josi 
beszéde elé és azok között, akik a remény 
ég g bizakodás tekintetével fordultak a gyű­
lés felé, ott volt Románia zsidósága is. Az a 
Midóság, amelynek az utóbbi hetekben ismét 
g szenvedések és megpróbáltatások nehéz 
árüt és napjait kellett átélnie. Nem vártunk 
^ódákat Maniu beszédétől, de biztosra vet­
tük, hogy ez a demokrata politikus, aki év­
tizedek óta olyan bátor következetességgel 
halad a magakijelölte utón, kedvező alkalom- 
aak fogja találni ezt a gyűlést, hogy állást 
fogiajon az utóbbi hetek eseményeivel szem­
ben, hogy nyíltan és kétséget kizáró módon 
megmondja, melyik oldalon áll az a politikai 
tábor, amelynek 5 a vezére és eszményképe. 
Biztosra vettük, hogy Maniu meg fogja ta­
lálni az elitélés szavait, melyek megbélyegzik 
majd a terrorakciókat és azt a féktelen izga­
tást, amely az ország fővárosát napokon át 
csatatérré változtatta és valósággal feldúlta 
az egész ország békéjét.

Sajnos, mindezekről egy szó sem hangzott 
»1 a nagy propagandával beharangozott gyű­
lésen. Maniu sok mindenről beszélt, csak ép­
pen erről a problémáról nem, amely pedig ma 
elsősorban érdekli az ország közvéleményét. 
Ellenben tett Maniu néhány olyan kijelentést, 
amelyek arra engednek következtetni, hogy 
nagyon is tudatos volt nála ennek a kérdés­
nek elmellőzése és hogy ez alkalommal ő is a 
régi közmondáshoz alkalmazkodott, amely 
arról szól, hogy a farkasok között üvölteni 
kell. Lehet, hogy Maniu mindezt csak takti­
kai szempontokból tette. Nem tudjuk ugyanis 
elképzelni, hogy a hallgatás ez alkalommal 
beleegyezést is jelent és hogy Maniu egyet­
értene mindazzal, ami az utóbbi hetekben itt 
"történt.

A taktikázásnak azonban vannak határai. 
Ez a határ pedig ott van, ahol a taktika 
beleütközik az elvekbe. Maniu Gyulát úgy is­
mertük eddig, mint aki elvekért harcol és 
nem pillanatnyi előnyökért, taktikai sikerek­
ért. Hiszen az ő egész politikai akciója a 
türelemre és a kitartásra van felépítve. Váj­
jon csak a zsidókérdés volna az, ahol Maniu 
nem akarja alkalmazni az ő szinte legendássá 
vált politikai metódusait? A Maniuhoz közel­
álló politikusok azzal nyugtatnak meg ben­
nünket, hogy ne féljünk. A kutyaharapást 
♦sőrével kell gyógyítani. És az antiszemitiz­
must antiszemitizmussal. Minekünk azonban 
ebben a kérdésben régebbi és nagyobb ta­
pasztalataink vannak és tudjuk azt, hogy az 
antiszemitizmus, jelszavaival való játék köny- 
srren és hamar nagyon is végzetessé válhat.

Éppen ezért keltett bennünk mély csalódást 
a vintul de josi beszéd. Ha a két felszólalás 
során Maniu tett is egy csomó olyan kijelen­
tést, amelyek arra mutatnak, hogy ez a nagy- 
sauitu politikus változatlanul kitart a demok­
rácia és az emberi szabadságjogok gondo­
lata mellett, mégis egyes kiszólások, amelye­
ket megtett és méginkább azok, amelyeket 
nem tett meg, de amelyeket elvárt tőle az 
ország demokratikus közvéleménye, arra mu­
tatnak, hogy Maniu ezalkalommal a taktikát 
főiébe helyezte az elveknek.

Ez a taktikázás azonban amellett, hogy 
*neg,líy6ződésünk szerint nem használ Maniu 
ügyének, végtelenül sokat árt a zsidóságnak 
és semmivel sem járul hozzá elvadult köz­
viszonyaink pacifikálásához, mégkevésbé a 
közvélemény megnyugtatásához.

d iúdíntUfn Uutn&ca
A német nemzeti szocializmus a zsidó maf- 

és a marxizmus elleni harcában állan­
dóan arra hivatkozott, hogy Németországot a 
nemzetközi zsidóság és az internacionálé 
*lázta meg és kényszeri tette rá a Versailles! 
békét.

Egészen napjainkig a német nemzeti szo­
cializmus jobboldali és középpárti francia 
kormányokkal állott szemben, akik hallani 
«ein akartak arról, hogy Németország jogait 

egyenlőségét elismerjék.
Eeon Biomnak és a baloldali népfront kor­

mányának kellett jönnie ahhoz, hogy a német 
követelésekkel szemben elhangozzék az első 
megértő sző, elhangozzék annak ellenére, 
bogy a mai francia kormányt és Németország 

kormányát halálos világnézeti ellentétek 
választják el egymástól.

Ha van a történelemnek humora, agy ez 
«étségteleeöl történelmi humor.

Minden nagy horderejű 
európai kérdésben enyhülés 

jött létre Genfben
Megerősödött az angol-francia közös harcvonal. Újabb négyhatalmi értekezlet 
ül össze a nyár folyamán ? Olaszország állítólag rövidesen visszatér a Nép­
szövetség tanácskozásaira. Eden azt a tanácsot adta a négusnak, hogy ne

szólaljon fel a közgyűlésen

Megegyezés jött létre a Dardanellák kérdésében is
Genf, junius 29. A szombati és vasárnapi 

kapókat a francia és angol delegátusok be­
ható tanácskozásokra használták fel, amelyek 
Európa jövendő külpolitikai alakulása tekin­
tetében hatalmas jelentőségű megállapodások­
kal végződtek. A tanácskozások a francia­
angol együttműködés megerősödését eredmé­
nyezték és egységes frontba tömöritették a 
két ország állásfoglalását úgy az abrsszin 
kérdéssel, mint a német csapatok rajnavidéki 
bevonulásával kapcsolatban. A közeledés a 
kölcsönös engedékenység és a bevégzett té­
nyek akceptálásának jegyében jött létre és 
nemcsak az abesszin és a rajnai kérdésre 
vonatkozik, hanem mindama vitás kérdések­
re is, amelyek az európai politikával kapcso­
latban az utóbbi időben felmerültek.

Újabb négyhatalmi értekezlet ?
A megegyezés kapcsán tegnap Genfben fel­

merült egy újabb locamói megegyezés létre­
hozásának terve is. Genfi körökben nem 
tartják kizártnak, hogy még a nyári hóna­
pok alatt Franciaország, Anglia, Német­
ország és Olaszország újabb négyhatalmi 
értekezletre ülnek össze Montreuxban vagy 
Brüsszelben, amelyen egy, az előbbinél szi­
lárdabban megalapozott locamói megegyezést 
hoznának létre Európa békéjének biztosítá­
sára.

Általános vélemény szerint Genfben a 
légkör, mely a tanácsülés első napján 
még rendkívül feszült volt, tegnap lénye­
gesen megenyhült és reményekre jogo­

sító volt.
"Ennek a légkörnek kialakulásában nagy sze­
repet tulajdonítanak Leon Blum részvételé­
nek, aki minden tehetségét latba vetette a 
feszült légkör enyhítésére. Blum tegnap este 
magánvacsorát adott Eden külügyminiszter 
tiszteletére. A francia miniszterelnök és Edén 
angol külügyminiszter tanácskozásaival kap­
csolatban egyes népszövetségi körök már azt 
is tudni vélik, hogy Coppa gróf olasz nép- 
szövetségi megfigyelő állítólag kijelentette 
Delbos francia külügyminiszternek, hogy 
Olaszország a szankciók eltörlése után azon­
nal részt fog venni a népszövetségi tanács­
kozásokon. Sőt annak a hire is elterjedt, 
hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter leg­
közelebb szintén Genfbe érkezik.

A francia delegátusok, élükön Leon Blum- 
mal és Delbossal, mindent megtesznek, 
hogy Olaszországot visszatérítsék a Nép- 

szövetségbe.
Ezzel kapcsolatban a francia külpolitikai 

félhivatalos lap: a Temps erélyes cikkben 
követeli az abesszin kérdés mielőbbi rendezé­
sét, mert a súlyos nemzetközi helyzet miatt 
Olaszország közreműködése az európai hely­
zet rendezésében napról-napra nélkülözhetet­
lenebbé válik. A francia delegátusokon kívül 
Eden angol külügyminiszter is mindent meg­
tesz, hogy az olaszokat a Népszövetségbe 
való visszatérésre bírja.

Egyidejűleg a genfi sajtó és a francia saj­
tónak egy része hosszasan foglalkozik Titu- 
lescunak a népszövetségi tanács előtt elmon­
dott beszédével. A Journal de Geneve szerint 
Titulescu beszédeinek egyik legfényesebbjé­
ben abból az elvből indul ki, hogy a népszö­
vetségi alapokmány egészben való revíziója 
kezdete volna a szerződések revíziójának.

Erre vonatkozólag a kisantantot meg kell 
nyugtatni és oda kell hatni, hogy az alap­
okmány módosítása esetén igényeik teljes ki­
elégítést nyerjenek.

Az angol ellenzék továbbra is a 
szankciók felfüggesztése miatt 
támadja a kormányt

Annak ellenére, hogy a franciák és az 
angolok között a szankciók felfüggesztése 
kérdésében teljes megegyezés jött létre, az

• angol ellenzék továbbra is állandóan támadja 
a kormányt a szankciók felfüggesztése miatt. 
Lloyd George tegnap a baptista egyházköz­
ség egyik gyűlésén mondott ezzel kapcsolat­
ban beszédet. Beszédében erélyesen támadta 
Neville Chamberlaint, akit azzal vádolt, hogy 
ő adta meg a jelt a szankciók felfüggeszté­
sére. Hangoztatta, hogy az események bizony­
sága szerint a béke ügyének a legnagyobb

j károkat azok az emberek okozzák, akik nem
* rendelkeznek sem az állhatatosság, sem a bá- 
j torság erényeivel. Amit az angol kormány a 
’ szankciók kérdésében tett, az az ingadozás 
I és félelem szomorú szín játéka, amit az a

körülmény csak súlyosbít, hogy olyan embe­
rek csel ekedték, akik cselekedetüket a béke 
megvédésével igyekeznek igazolni. A szank­
ciók felfüggesztésével Anglia hírnevét ke­
gyetlenül megtépázták.

Egyidejű londoni jelentés szerint tegnap az 
angol kormány minisztertanácsot tartott, 
amelyen Baldwin távollétében Ramsay Mac­
donald elnökölt. A minisztertanács a munka- 
nélküliség problémáján kívül a külpolitikai 
kérdésekkel is foglalkozott. Baldwin állítólag 
csütörtökig nem tér vissza Londonba, hogy 
igy ne kényszerithessék bizonyos kérdésekben 
a válaszadásra, amelyeket az alsóház mai 
ülésén hozzá fognak intézni. Egyébként egyes 
körök szerint a kormány egyes tagjainak az 
utóbbi időben tett nyilatkozatait annak bizo­
nyítékául veszi a közvélemény, hogy a kor­
mány elvesztette ellenőrzését a külpolitikai 
kérdések fölött. Valószínűnek tartják, hogy 
az ellenzéki képviselők kérdést intéznek a 
kormányhoz, hogy vájjon Neville Chamber­
lain és Duff Cooper minapi beszédeiket Bald­
win helyesli-e? Az ellenzék kérdéseire a kor­
mány nevében Sir John Simon fog válaszolni.

A szankciók felfüggesztésének kérdésével 
kapcsolatban a Popolo di Roma cimü olasz 
lap azt hangoztatja, hogy a szankciók fel­
függesztése még nem elegendő az európai 
béke biztosítása érdekében. Ezenfelül még 
számos problémát kell megoldani, igy a fran­
cia-német viszonyt, a középeurópai helyzetet, 
á földközi tengeri egyensúly problémáját. 
Ezeken felül két elsőrendű fontosságú gazda­
sági kérdés is megoldásra vár, nevezetesen a 
kereskedelmi csereforgalom megindításának 
és az ingadozó devizák stabilizálásának kér­
dése.

A négns vette át az abesszin de- 
" v Iegácló vezetését.

Beavatott népszövetségi körökben tegnap 
az a hir terjedt el, hogy Eden külügyminisz­
ter a négusnak azt a határozott tanácsot ad­
ta, hogy a népszövetségi közgyűlésen ne szó­
laljon fel, mert Anglia nem hajlandó támo­
gatni követelését. Újabb genfi jelentés sze­
rint a népszövetségi titkári hivatal megerő- 

(Folytatása 8-ik oldalon.)

Csak azt nem tudjuk, hogy vájjon Leon 
Blumot ezek után hová teszi a német nem­
zeti szocializmus? Vájjon Leon Blum is a 
zsidó maffiát képviseli-e szemében, azt a 
zsidó maffiát, amely — Hitler állítása szerint 
Németországot szégyenbe és becstelenségbe 
taszította ?

Ha igen, akkor viszont Hitieréknek hálá-

Isaknak kell lenniük e maffia iránt, amely 
— a német lapok beismerése szerint is — 
először hallatott a háború utáni Francia- 
ország történetében olyan hangokat, amely 
lehetővé teszi a német-francia megegyezést.

A nemzeti szocializmus logikájával, mint 
mindig, ezúttal is baj van.

VILÁG TÜKRE

A pesti zsidók egy éve
Megjelent a Pesti izr. hitközség jelentése 

1935-ről.

Pesten egyre fogynak a zsidók. A pesti 
'zsidó anya nem szül gyermeket és a kike- 
resztelkedések a kétszeresükre emelkedtek a 
magyar fővárosban 1931 óta. Rossz a gaz­
dasági helyzet és gyengék a lelkek: ez a 
születési sztrájknak és a csúf megfutamodá- 
soknak oka. Vájjon müyen orvosságot tud e 
bajok ellen a több mint 200 ezer főnyi pesti 
zsidóságnak legfőbb szerve, a Pesti izraelita 
hitközség elöljárósága?

Keresem impozáns külsejű és impozáns 
terjedelmű jelentésében a bűvös igét, a meg­
váltó intézkedést. Megmondom mindjárt az 
elején: Hiába keresem.

Az indulás azonban biztató. A beszámoló 
elejére tett gyászjelentések azt mutatják, 
hogy a pesti hitközségnél kizökkentek vala­
melyest az Extra Hungáriám non est vita-s 
kerékvágásból, tullátnak végre a bazilika ku­
poláján, túl a piros-fehér-zöld határoszlopo­
kon. A lokális és az országos nagyságok 
mellett a pesti zsidó elöljárók ugyanis meg­
siratják Reading markiját és megsiratják 
Nachum Saokolow-ot is, — bár igaz, hogy 
ISzokolow neve mellől elsikkasztották a 
cionista jelzőt és kissé megkerülve a ténye­
ket, egyszerűen a Palesztina-munka egyik 
legkiválóbb vezérének nevezik és Readinget 
„felekezetűnk hü fiának“. De ez a két név 
igy, ebben a nem egészen pontos beállításban 
is, javulást jelent és messzire nyíló távlato­
kat meg összefüggéseket nyit meg a pesti 
zsidó ifjúság zeme előtt, amely legerőebben 
szenved a gazdasági bajok miatt és a legin­
kább van kitéve a kisértésnek.

Fejlődésnek i jele az is, hogy a beszámoló 
nem áll meg a szükebb értelemben vett fele­
kezeti élet jelenségeinél ás nem dolgozik a 
Baál papjainak, a minden áron, az igazság 
árán is békességet hirdetőknek, az örök lep- 
lezgetőknek módszerével sem. Már az első 
mondatok egyike az igazsághoz híven leszö­
gezi, hogy a magyar zsidóság szorongatott 
helyzetben van. Majd ezt a megállapítást ol­
vashatjuk a Pesti izr. hitközség jelentésében: 
Ma megpróbáltatások nehezednek felekeze­
tűnkre és vérre, verejtékkel szerzett erkölcsi 
és gazdasági javainkat fenyegető veszedelmek 
ostromolják...

De ennél határozottabb és keservesebb han­
gokat is megüt a jelentés: Keserűség tölti 
el a mi hitfeleink lelkét. Megnehezült az idők 
járása fölöttünk. Ipar és kereskedelem vál­
sággal küzd. Pang a szellemi munka. Állami 
hivatalban a zsidó magyar polgárnak (Ez a 
legújabb frázis: zsidó magyar. A régivel: 
magyar zsidó, már nem érik be.) nem jut 
hely és már a magánvállalatoknál is bántó 
gyanú kutatja az alkalmazottak felekezeti 
arányát. A tanszabadság a numerus clausus 
béklyóiban tesped. Akik fiaink közül bejut­
nak az egyetemekre, azoknak megaláztatás­
ban van részük, akik meg külföldre kény­
szerülnek, hiába verejtékezik ki nélkülözések 
árán a diplomát, annak hasznát idehaza nem 
tudják venni és amig az érettebb generáció 
összeroppan az élet gondjainak terhe alatt, 
addig az uj generáció munkaalmakhoz, ér­
vényesülési lehetőséghez; egyáltalán alig tud 
jutni...

A diagnózis, el kell ismerjük, vészesen pon­
tos; nem tudunk és nem is szükséges, sem­
mit sem hozzátoldani. fis kíváncsian lessük, 
milyen terápiát ajánl erre a pontosan meg­
állapított töméntelenül sok és súlyos nyava­
lyára a hitközség elöljáróinak bölcsessége. 
Sajnos, nem tud egyebet, mint ezt a két frá­
zist: Mi hiszünk és bízunk. Pedig az eljáró- 
ságnak és vele a magyar zsidóságnak édes­
kevés oka van erre a hitre és bizalomra. 
Ez nyomban kiviláglik magából a jelentésből 
is, amely a következőkről ad számot:... A 
legilletékesebb helyen is eljártunk mindazok­
kal a jelenségekkel szemben, amelyek a ma­
gyar zsidóság körében az utóbbi időben aggo­
dalomra adhattak okot s e legilletékesebb he­
lyen nyomatékosan kértük törvényben biz­
tosított jogaink és szabadságaink védelmét.

Ezt készségesen elhisszük a pesti elöljárók­
nak. De — bocsánat a kíváncsiságért! — 
most már szeretnék azt is tudni, hiszen ez az 
intervenció több mint negyedév előtt tör­
tént, hogy mi volt ennek „a nyomatékos ké­
résnek“ eredménye. Semmi. Mert most, hä-
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rom hónap után is, csak ennyit jelenthet róla 
aa elöljáróság: Hinni akarjuk, hogy legilleté­
kesebb helyen tett előterjesztéseink nem 
maradhatnak és nem fognak eredménytelenül 
maradni... Szóval, a hitnek, hogy majd min­
den jobbra fordul, egy újabb hit az alapja: 
a hit a kormány jóakaratában. Nem túlságo­
san szilárd alap.

Érdekes a jelentésnek az a megállapítása 
is, hogy a gazdasági leromlás tette egyre éle­
sebbé Magyarországon az intiszemitizmust 
és hogy a zsidóellenesség elébb kilengések­
ben nyilvánult meg, végül pedig a küengések 
elmúltával a gazdasági antiszemitizmusban 
intézményesedéit. Majd igy folytatja: A gaz­
dasági antiszemitizmus két vonatkozásban 
érezteti különösen fájdalmas hatását: a hite- 
hagyások számának egyre szomorúbb növe­
kedésében és a magyar zsidó ifjúság elhe­
lyezkedésének egyre fokozódó nehézségeiben.

A kitérésekről a következőket tudjuk meg 
a jelentésből: 1931-ben 387 kitérő volt, 1935- 
ben már 667. Az 1936. első öt hónapjában 
pedig 419-re nőtt a számuk. A kitérések leg­
nagyobb részét gazdasági okokra vezeti visz- 
eza a jelentés. A kitérők félnek attól, hogy 
mint zsidók állásukat vesztik, illetve remélik, 
hogy könnyebben jutnak álláshoz, ha már 
nem lesznek zsidók. Majd igy folytatja: A 
magánvállalatok alkalmazottainak felekezet 
f :eiint való összeírása valóságos kitérési jár­
ványt idézett elő és újabban megtörténik, 
hogy egyes szülök csak azért térnek ki, hogy 
gyermekeik érettségi bizonyítványukban, 
(amelyet majd pályázatukhoz mellékelnek), 
mint keresztények szerepeljenek.

A pesti elöljáróknak persze nincs igazuk, 
amikor főképpen vagy teljesen gazdasági 
okokra vezetik vissza a pesti kitérési jár­
ványt. (A járvány szót — elég baj! — joggal 
használhatjuk, mert a pesti oldal számada­
taival lépést tart a külön budai hitközség ki­
térési statisztikája, tehát a végső számok 
még magasabbak.) A kitérők egy olyan ré­
tegből kezűinek ki, amely teljesen elidegene­
dett a nevelése és az életkörülményei foly­
tán a zsidóságtól. A vérségen túl nincsen 
többé semmi kapcsolata vele. Ezért képtelen 
akár a legkisebb társadalmi vagy gazdasági 
áldozatot meghozni érte. A Saluzsinszky Im­
rék és a Haltai Jenők és velük a révbe jutot­
tak jelentős tábora, igazán nem gazdasági 
okokból hagyták faképnél a zsidóságot, fis 
teljesen ügyetlen, hogy ne mondjam ügyefo- 
gyott felfogás, hogy majd az efféle érvek 
fogják őket szándékukban megtántoritani, 
aminőket a hitközségi jelentés, felvilágosítási 
propagandájának mintagyüjteményeképpen 
elébünk tálal: Ne higyjék, hogy a kitért zsi­
dókat előnyben részesítik a keresztények fe­
lett! Ne higyjék, hogy akad antiszemita, aki 
a kitért zsidó kedvéért majd keresztényt foszt 
meg az állásától... Ilyen kevés felkészültség­
gel képtelenség ekkora járványt lefékezni.

És nem lehet erős bizalmunk ahhoz az u. 
a. „vallásgondozáshoz“ sem, amit a pesti
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lete, amely „kivonta magát az együttműkö­
dés szolidaritásából“. Hogy voltaképpen mi­
ben áll a hitközség és az ifjúsági egyesület 
ellentéte, nem vüáglik ki sem a jelentésből, 
sem a pesti zsidó lapokból, amelyek a hitköz­
ségi pausálék jóvoltából ez időszerűit ve­
zényszóra imák. A Pázmány egyetem 300 
éves jubileumát átirattal köszöntette a hit­
község, megemlékezvén arról a több mint 
másfélévszázadról, amelyben aa Alma Mater 
felekezeti különbség nélkül minden diáknak 
kegyes anyja volt. Ez elég erélyesen cseng. A 
diáksegélyeizés terén viszont nagyon fogyaté­
kos a hitközség tevékenysége, összevissza 16 
ezer pengőt osztott ki 26 európai egyetemen 
tanuló 245 diák között. Ettől ugyan felkop­
hatott az álluk. — Épp igy kezdetleges és 
inproduktiv az egész szociális munkája. Min­
den péntek este ifjúsági istentiszteletet tart 
a hitközség, — elképzelhető, milyen buzga­
lommal látogatják a diákok, akiknek a más­
napi lecke gondjától fö a fejük. Máshol 
(Bécsben például) szombat délután tartják 
az ifjúsági istentiszteleteket. A főlinnepeken 
pedig 42 ezeren váltottak jegyet a hitközség 
templomaiba. Elég hiba, hogy a templomba

jegyet kell váltani!
A pesti zsidók életerejére alaposan rávilá­

gít ez a két szám: 2744 és 901. Az első 1935 
zsidó halottainak, a második 1935 zsidó új­
szülötteinek száma. Ezek a számok megérte­
tik, mi az oka, hogy 1917-ben még 30.407 
zsidó tanuló volt a magyar fővárosban, vi­
szont az idén már csak 17.036. A vallásokta­
tási ügyosztály nagyon meg van elégedve a 
teljesítményeivel. De már maga az a tény, 
hogy a hitoktatók a továbbképzötanfolyamo- 
kon bibliát Rásival és Misnajoszt tanultak, 
világosan mutatja, hogy fogyaték erőkkel fo­
lyik a mentés nagy munkája. Mifelénk bár- 
micvás gyerekek tartanak itten, sőt jóval 
ezen túl. Kellemetlen szuperlativusz, hogy a 
jelentés ezt írja a hitközségi gimnázium is­
tentiszteletéről, „az ősi szentély fenségére 
emlékeztet.“ Hasonlóképpen a nevetségesség 
határán mozognak a liturgiái ének-oktatás 
fontosságáról áradozó sorok. Komolyabb ügy, 
hogy a középiskolai tanulmányi versenyen a 
magyar dij nyertese zsidó diák és hogy már 
negyedik éve zsidó küzdötte ki „Budapest leg­
jobb sportoló diákja“ címet. A hitközség is­
koláit egyébként csak a zsidó tanulók 12

KEDD, 1936. JUNIUS 3@.

százaléka látogatja. Nem sok. És hogy üy** 
kevesen vannak, ennek részben maga a hit­
község az oka, mely 2 magymultu polgári is­
koláját egyszerűen beszüntette. A zsiűókór- 
házban gyógykezelt betegek 33.4 százaléka 
nemzsidó volt, a gyermekkórházban kezei­
teké pedig 46.7 százalék. A hitközség háztar­
tása egyensúlyt tart, a deficitje egészen je­
lentéktelen. Az uj költségirányzat példáti 
négy és félmillió pengővel dolgozik és ösa»»- 
vissza 2087 pengő deficittel számol. A kul- 
tusziadó egy/.e jelentéktelenebb szerepet ját­
szik a hitközségi költségvetésben. A 2,200.00» 
pengőt meghaladó adókivetésből ténylegeses 
1 millió 300 ezer pengő folyt be. Nem megle­
petés ez a zsidók jelenlegi gazdasági helyze­
tében, amikor a jelentés szavai szerint, 
egzisztenciák százai mennek tönkre.

Mindent összetéve: keserves esztendő volt 
a pesti zsidók tavalyi esetendeje. És a súlyát, 
a keservét fokozza, hogy a vezérei — a je­
lentésük bzonyitja — a foltozó varga felké­
szültségével és alaposságával kontárkodnak s. 
baiai körül.

<f. j )
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izr. hitközség kezdeményezett a kitérések el­
lenszereképpen, amivel uj lelki tartalmat akar 
bevinni a tömegekbe. Péntekesti kivilágított 
templomi cedaka-perselyekkel, automobilos 
szombati és ünnepnapi templomlátogatással 
— az egyiket hivatalosan a hitközség cselek- 
ezi, a másikat vezető emberei — nehéz a zsi­
dó vallás „gondozását" összhangba hozni. 
A beharangozott gazdasági természetű in­
tézkedések, hónaljalányulások pozitívumát 
pedig a jelentés ebben a mondatban foglalja 
össze: Megkezdtük az állástalanok és munka- 
nélküliek összeírását és igyekszünk felállítani 
a hitközség munkaközvetítőjét is... „Meg­
kezdtük“....... igyekszünk“... Ennyi munkára a
legnagyobb jóakarattal sem foghatjuk rá, 
hogy kielégítő lenne.

A jelentés egyéb érdekességeiből emeljük 
ki: Foglalkozik a pesti izraelita hitközség 
elöljárósága Palesztinával is, — persze „men­
ten és távol minden cionizmustól.“ Ez meg 
is látszik a szűk horizonton, amelyből Erec 
Jiszrael teljesítményeit vizsgálja és értékeli. 
„Menedékhely“, írja róla. „A kiüldözöttek 
számára szolgál“, igy folytatja. És azzal in­
dokolja az érdeklődését, hogy „egyre növek­
szik ama magyar hitsorsosainak száma is, 
akik Palesztinában igyekeznek uj egziszten­
ciát teremteni.“ Az arabok legújabb gyilkos­
ságsorozatára túlzott óvatossággal a „méltat­
lan“ jelzőt alkalmazza és megállapítja (ugyan 
honnan veszi ezt?), hogy az angol állam 
hadereje tetterősen száll szembe az ara­
bokkal, , , ;

Fogadkozik a jelentés, hogy a jelenlegi 
cenzusos és ráadásul bekebelezéshez is kö­
tött egyenesen középkori választójogot ki 
fogja terjeszteni. A hitközség teljesítményeit 
méltatva, először a tisztviselői karnak adó­
zik a jelentés köszönettel és csak azután ke­
ríti sorát, hogy a rabbikart megdicsérje. Ez 
tipikus és idejétmulta neolog álláspont. A 
papi uralom-ellenes frázisok csökevénye. Dor- 
gatóriumban részesült a jelentésben a budai 
hitközség, mely a hitközségi autonómiát meg­
nyirbáló uj országos statumok ellen beadvá- 
nyoizik s ezzel eddig megakadályozta a jóvá­
hagyásukat. Továbbá a Miofhoe, vagyis a 
Magyar izraelita főiskolai hallgatók egyesü-

Impozáns keretek között zajlott le 
az ardeali WIZO hetedik 

konferenciája
Dr. Reih Dezső?.* elnöki megnyitója és Reiter Lanka, Kertész Mártonná 

és Weinberger Nánetorné referátumai

Cluj, junius 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Nagy érdeklődés mellett és impozáns ke­
retek között zajlott le Clujon az ardeali 
Wizo 'kétnapos országrészi konferenciája. 
A konferencia vasárnap délelőtt vette kez­
detét a Salom-klub dísztermében nagyszá­
mú delegátus és vendék részvételével.

Az elnöki megnyitó
A megnyitó beszédet dr. RóOi Dezsőné, 

az ardeali Wizo elnöknője tartotta, héber 
és magyar nyelven. Bevezető szavaiban 
rámutatott a héber nyelv és a héber kul­
túra nagy fontosságára, amely a zsidó 
népi megújhodás egyik leglényegesebb té­
nyezője. Az „égi“ és a „földi“ Jeruzsálem 
szimbólumát idézi és rámutat arra, hogy a 
„szellemi Jeruzsálem“, a tan és a kultúra 
megújhodása együtt kell, hogy haladjon, 
a „földi Jeruzsálemmel, amely a minden­
napi munka és építés vára. Végül rámuta­
tott arra a küldetésre, mely a zsidó nőre 
vár a zsidó országépités és nemzeti meg­
újhodás müvében.

Az üdvözlések
Az elnöki megnyitó után az üdvözlések­

re került sor. Elsőnek Wertheimer Sam űz­
né, a vendéglátó cluji Wizo elnöknője üd­
vözölte a konferenciát, majd Gottlieh Jó­
zsef, a cluji cionista helyicsoport elnöke a 
Zs. N. Sz., dr. Ligeti Sándomé, a Bné 
Brith nővérszervezete, Neuherger Zsig- 
mondné a Nőegylet, dr. Weinherger Mó­
zes főrabbi a hitközség és dr. Fendrich 
Ernő az ifjúsági szervezőiek nevében üd­
vözölték a Wizo hetedik konferenciáját. 
Ezután az üdvözlőtáviratok felolvasására 
került sor, amelyek között szerepelt a Ioné 
doni Wizo-exekutivé és Vermes Ernő, a 
Zs. N. Sz. elnökének üdvözlő távirata is.

A szervezeti referátum
Reiter Lunka tartotta meg ezután szer­

vezeti referátumát. A hetedik konferencia 
jelentőségét méltatja. Rámutat arra, mily 
különös jelentősége van a zsidóság törté­
netében a hetes számnak. A hetedik nap a 
szombat, a hatnapi munka utáni pihenés. 
A hetedik év a rabszolgák felszabadulásá­
nak esztendeje. Most pedig újabb jelentő­
séget nyert a hetes szám: 1922 óta hét 
évenként ismétlődtek meg a palesztinai 
zavargások. A Wizo hetedik konferenciája 
Sabbat(-konferencia — mondotta Reiter 
Lunka — visszapillantás a hétesztendő 
munkájára, hogy e sabbat után ujult erő­
vel lássunk munkához a nyolcadik munka­
évben. Ezután az ardeali Wizo eddigi tel­
jesítményeire mutat rá s megjelöli azo­
kat a feladatokat, amelyek a Wizora vár­
nak.

A Wizo és a Nemzeti Alapok
Kertész Mád: önné a Wizo KKL munká­

járól tart referátumot. Ami a Wizonak a 
gyermek, az a Keren Kajemetnek a fa — 
mondotta többek között. Rámutatott arra, 
mit jelent a föld megszerzése és annak 
fákkal való beültetése a zsidó nép számá­
ra. Ezután számszerű adatokkal mutatja

ki a Wizo munkateljesítményeit a KKL 
szolgálatában.

Weinherger Nándorné a Keren Hajje- 
szod munkájáról tartott nagyhatású be­
számolót. Emlékeztet a háború utáni első 
londoni konferenciára, ahol elhatározták, 
hogy öt év alatt 25 millió fontot’ fog elő­
teremteni a zsidó nép a zsidó országépités 
számára. És 15 esztendő alatt mindössze 
ötmillió fontot tudott csak összegyűjteni 
a Keren Hajjeszod. Elmondotta, mit te* 
remJtett és mit alkotott ezzel az ötmillió

fonttal a zsidó nép Erec Jiszraélben. Végüfe 
a Wizo K. H.-munkáját ismertette adat­
szerűén.

Az ünnepélyes megnyitó a Hatikvx. 
hangjaival ért véget emelkedett hangulat­
ban.

Délben társas ebéd volt a delegátusok, 
tiszteletére, majd délután 3 órakor vette 
kezdését a konferencia érdemleges munká­
ja Reiter Lunka szervezeti jelentésével. A 
tárgyalások mindvégig magas szinvonalo* 
állottak. Este társas vacsorával egybekö­
tött ismerkedési estély volt, amelyen a 
konferencia delegátusain kívül a cluji zsi­
dó közélet szine-java vett részt. A fényéé 
estély a késő éjszakai órákban ért véget.

Hétfőn reggel folytatódtak a konferen­
cia tanácskozásai, majd délután a cluji 
Wizo-csoport tartotta meg évi közgyűlé­
sét. A konferencia munkájáról a „Zsicfé 
Asszony“ mellékletünk legközelebbi szá­
mában fogunk részletesen beszámolni,

Három autószerencsétlenség 
és hét halott Bucurestl közelében 

egyetlen nap alatt
Felfordult éé lángragyuüsdl egy teherautó és mind az öt utasa széené égett

Bucureüti, junius 29. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti—gaesti országúton tegnap 
délután borzalmas autószerencsétlenség 
történt. Fänicä Marinescu tárgovistei ke­
reskedő, súlyosan megrakott teherautójár 
val — amelyben többen ültek a tulajdono­
son kívül — nagy sebességgel haladt az 
országút mentén, amikor egy éles kanya­
rodénál, a sofőr nem tudta elég gyorsan 
lefékezni az autót és a súlyos kocsi, amely 
csak nehezen engedelmeskedett a kor- 
mánykeréknek, neki szaladt egy ut’széli fá­
nak, egy sáncba fordult, majd pillanatok 
alatt lángba borult.

Az utasok, akik kétségbeesett erőfeszí­
téssel próbálóak az autóból kiszabadulni, 
de elszenvedett súlyos sebeik és a rájuk 
zuhant égő árucikkek miatt teljesen tehe­
tetlenek voltak, mind szénné égtek az au­
tóban. A rendőrség kiszállott a helyszínre

és megállapította, hogy a tragikus kime­
netelű szerencsétlenségnél Fänicä Mári- 
nescu tulajdonos Jón Zankeff sofőr, 
Gheorghe Constantin segédsofőr, Elena 
M. Zamfirescu és Gh. I. Rizea voltak az 
életüket vesztett utasok.

Ugyancsak tegnap a bucuresti—Comar- 
nici országúton két autószerencsétlenség 
is történt. A 92-es számú ploesti luxusko­
csi, amely Paula Jorgulescu asszony tulaj­
dona, elütötte Gh. Calicel 8 éves kisfiúi, 
aki az elszenvedett súlyos sérülések kö­
vetkeztében meghalt. A rendőrség bevezet­
te a nyomozást.

Valamivel később az 587-es ploesti autó, 
amelynek tulajdonosa I. Bádescu magán­
zó, hátulról belerohant1 egy másik autóba. 
Ennek az autónak utasa Friedrich Kede 
obendei lakos meghalt.

Napsütéses időben
gondoljon arcbőrére

és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott „ HEIN RI CH ‘‘-féle 
gyógyszappanokat, u. m. ’ - v<-.;

ZsifOI arcbőr ellen
Szárai „ „
Ekcémák,

mitesserek n

Szépítik, bőr fáitok jj
raimicn-féle BÖRAX-szappant 

NEUTRÁL-szappant 
KaT.RaNY szappant 
EPE-szappant

KÉZ és LABIZZADAS ellen kérjen „HEINRI CH“-f éle CHROM-szappant.

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolású „Heinrich“-féle gyógyszappanokat, 
u. m.. PETROL, KÖVÉRGYERMEK, LANOLIN, SUBLIMAT, SALICIL, ICHTHIOL, CÁR­
BÓL, CAMPHOR, REZORCIN, KÉN, ANTHRAZOL, stb. óvakodjon az utánzatoktól, mert 

csak papírba burkolt szappant kap és nem GYÓGY SZAPPANT,

Kiró! be$z<
adott Manii 

Kincseket

A iráni

A Vintul de Jós 
autók és autobuszo 
városi forgalom va 
»ól kezdve pedig 
szekerek száma e§ 
ban uj és uj tömej 
felvonuláshoz. Telt 
pó zárja el az aut<j 
lönvonat robog el 
ayékéről szállítja 
ra. A falu határé] 
sorfala fogadja aj 
lek százával érke 
egyesek szerin: ke 
parasztpárti vezeti 
gatására. A falu 
közepén kis emeli 
a nemzeti paraszj 
pedig a felvonult 
meg. Déttájban 
teszik ezt a Tiafazj 
embersürü, mint 
ben fürdő perzsa! 
vény környékét 
böző feliratok ei 
volt a föliratokh 
is jött ide a törj 
láttunk: „Le a 
nyávál, demokrai 
„Le az ostrom ál\ 
lommal]„Étjei 
Franciaország és\ 
szabadság, le a 
'halache, a romc 
nya\“ „Éljen N<zj 
vnegmentőjel“ 

Zeneszó és ér 
lámzó tömegből,! 
énekelnek, az e| 
eljön az igazsás 
* császár. A te 
talpala’.tnyi hell 
körül. Bocu Sefj 
állják, hogy 
atal a nemso)

__ Kissé átfog
-.arm gondoltam, 
idoon öaaaeülun!
tesz együtt, akii 
«ütöttük meg a " 
hogy eljöttek 
ezág minden 
hallgassák az il 
mégis szép idők 
lyeket végigjár 
Az első három 
tek, egy-egy fel 
«oknak. Haíieg| 
.aki a magyar 
viselője és még 
gyár urak eile 
ben. Vagy Ai 
a főszolgabíró 
■épet, öklével 
védje becsületi 

— Ezek vol; 
■cabaditás száj 
tűk: ezen a fa 
ur, a román n| 
■elánok leszne 
iák. akik kéte| 
hogy ez az ur 
megtörtént a| 
lóban a romé 
uralkodó és 
erázalékban 
mondottuk, 
ntinket a nag 
satot, álljon 
esendőtökkel I 
■arak földjeit
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AZ ÉLETNEDVEK
FELFRISSÍTÉSE

epóaÜi az egész szervezetet. A szervek megefró6 
sőcinek, működésük szabályozódig Az élefnecWék 
feffrissftésére szedjen LEOP1LLST, ezt a kizár ói a g 

növényi anyagokból készült kiváló szerit

Az életnedvek felfrissítésére csakis

iismö
Dobozokban 30 él 80 lóért mmoen 
%yógyszer tárban és drogériában kapható.

Leopills kizárólag növényi anyagokból kései»* 
! hashajtó.

A Vintul de Jós felé vezető útvonalon 
autók és autóbuszok kergetik egymást. Fő­
városi forgalom van az országúton. Cluj- 
éói kezdve pedig az autók, autóbuszok és 
szekerek száma egyre nő. Minden város­
ban uj és uj tömegek csatlakoznak a nagy 
felvonuláshoz. Teius előtt a vasúti sorom­
pó zárja el az autósor útját és zsúfolt kü­
lönvonat robog el előttünk, mely Blaj kör- 
ayékéről szállítja a tömeget Vintul de Jós­
ra. A falu határában lelkes parasztgárda 
sorfala fogadja az érkezőket. IntelektueV 
lök százával érkeztek Vintul de Jósra, 
egyesek szerint kereken háromezer nemzeti 
parasztpárti vezető jött el Maniu meghall­
gatására. A falu nagykiterjedésü kertjének 
közepén kis emelvényen foglalnak helyet 
a nemzeti parasztpárt vezetői, a kertet 
pedig a felvonuló paraszt tömegek töltik 
meg. DéTtájban már 20—25 ezer főnyire 
teszik ezt a hatalmas tömeget. A hullámzó 
embersürü, mint hatalmas, szirtes napfény­
ben fürdő perzsaszőnyeg lepi el az emel­
vény környékét és az embersürüből külön­
böző feliratok emelkednek ki. Érdekes 
volt a föliratokból kiolvasni, hogy miért 
is jött ide a tömeg. Ilyen feliratokat is 
láttunk: „Le a fasiszta diktatúra kormá­
nyával, demokratikus kormányt kérünkI“ 
,Jbe az ostromállapottal, le az egyedura­
lommal'.“ „Éljen a szabadság'.“ „Éljen 
Franciaország és a demokrácia'.“ ,fÉl jen a 
szabadság, le a diktatúrával'. „Éljen Mi- 
halache, a romániai parasztság kapitá­
nya'.“ ,’,Éljen Maniu, az ardeali román nép 
megmentöje'.“

Zeneszó és énekszó hangzik fel a hul­
lámzó tömegből, paraszt kórusok dalokat 
énekelnek, az egyiknek refrénje az, hogy 
eljön az igazság birodalma és Maniu lesz 
at császár. A tömeg egyre nő és minden 
íalpalattnyi helyet elfoglal az emelvény 
körül. Bocu Sever és Hie Lazar hiába ki­
áltják, hogy az emelvény előtt nyissanak 
«tat a nemsokára érkező Maniunak es

Az Uj Kelet kiküldött munkatársától

Pop Ioannak. Maniunak a nagy tömegen 
keresztül kell áttörnie magát, hogy össze­
gyűrt ruhában és láthatóan megviselten 
érkezzék el az emelvényig.

Vintul de Jósban nincs villany és igy 
hangszórókról nem gondoskodhatott a ren­
dezőség. A zsivalygó tömegen keresztül 
mégis átharsog Ilié Lazar stentori hangja, 
aki a gyűlés megkezdésére a Desteaptáte 
Romane“ himnuszt intonálja. Huszonötezer 
torok énekli el az ardeali románság him­
nuszát, majd újra Lazar ülés hangja szó­
lal meg és javasolja, hogy a gyűlés elnö­
kévé Bazil Hatíegant válasszák meg, ^ aki 
harminc éve odaadó hive Maniunak és a 
nemzetiségi küzdelemben éppúgy, mint az 
impériumváltozás után harcosa voltig an­
nak a gondolatnak, amelyet Maniu képvi- 
s^l.

Bazil Hatiegan meleg szavakkal üdvö­
zölte a kerület képviselőjét, Maniut, aki 
mai zavaros időkben egyetlen reménysége 
az itt összegyűlt tömegnek.

Ezután Todoran, a nemzeti parasztpart 
helyi szervezetének vezetője, majd . ^ 
egyetemi hallgató, az albamegyei ifjúsági 
szervezet elnöke üdvözölte Maniut. A kö­
vetkező szónok Marcu lelkész volt, aki a 
régi választók nevében üdvözölte Maniut, 
harminc éves közéleti működése alkalmá­
ból majd Valér Moldovan, a nemzeti pa­
rasztpárt alelnöke, aki beszédében hang­
súlyozta, hogy a román nép nem tűr ujaho 
elnyomást, mely a nép vállára nehezedik 
és Maniu Gyulában látja megtestesítve azt 
a mozgalmat, amely felszabadítja a román 
népet. Bejelentette, hogy a vintul de josi 
gyűlés alkalmával a helyi tagozati veze­
tőkhöz juttatja azokat az érmekét, ame­
lyeket Maniu első választóinak ad emlék­
képpen a nemzeti parasztpárti vezetőség.

Majd óriási ünneplés közepette emelke­
dett szólásra Maniu és a következőket 
mondotta:

kel, ha ebből az erdőből nem akadt volna né­
hány fa, amely nyélnek ajánlkozott a pusz­
tító fejszéhez. Mert ezek az emberek felcsap­
tak vagy liberálisoknak, vagy averescánusok- 
nak és elhagyták a nemzeti párt hatalmas 
táborát, hogy árulói legyenek az ardeak ro­
mán népnek.

A demokrácia rövid uralma
__ Fájdalmas volt ez a harc és nehez, de

1928 május 6-án a hatalmas alba-iuliai nagy­
gyűlésen megnyilatkozott a nagy népakarat, 
mely eltávolította a hátatokon lovagló liberá­
lis elnyomást és trónra ültette Romániában a 
demokráciát. Rövid ideig tartott ez az ura­
lom. És vannak olyanok, akik most eljönnek 
hozzátok, mondván, hogy mit akartok ti a 
nemzeti parasztpárttól, hiszen amikor kormá­
nyon volt, ez a párt nem tett érdeketekben 
semmit. El fogom röviden mondani nektek, 
hogy mit tett a ti érdeketekben a nemzeti 
parasztpárti kormány.

Maniu ezután felsorolta a nemzeti paraszt­
párti kormány realizálásait. (Szabad választá­
sokat rendezett a nemzeti parasztpart, eltö­
rölte az ostromállapotot és a cenzúrát felére 
szállította le a földadót, megszavaztatta a 
konverziót, decentralizálta a közigazgatást, 
autonómiát adott a városnak és falunak.

Demokraták vagyunk és ellenségei 
minden diktatúrának.

— Ss most mi a teendőnk? — folytatta, 
szavait Maniu Gyula. Újra a liberális elnyo­
más korát éljük és diktatúrát emlegető urak­
ról is tudunk. Ezek az urak törvényt sza­
vaztattak meg, hogy a kormánynak a parla­
ment megkérdezése nélkül is joga van meg­
változtatni a költségvetést.

Ml
demokraták vagyunk és ellenségei minden 
diktatúrának. Azt a vádat hirdetik ellenünk 
mindenféle oldalról, hogy nu hommumstek 
vagyunk. Mihaiacbera és rám is azt mondjak. 
Ez közönséges hazugság. Kijelentem, hogy em 
őszinte demokrata vagyok és ugyanakkor e 
lensége a kommunizmusnak. Amikor ko - 
mányra kerültünk, egyszerre hatszaz kom­
munistát tartóztattam le és azóta is mind 
alkalommal nem győzöm eléggé hangoztatni, 
hogy nagy ellenfele vagyok a kommunizmus­nak A Smmunisták jól tudják ezt hiszen 
nem azokat az urakat akarták megomi, akik 
minket kommunizmussal vádolnak, hane 
Mihalachet, meg engem. Mi demokraták v 
o-yunk és ellenfelei mindenféle diktatúrának.

Demokratikus irányított gazdaság az idegenek ellen

Maniu elmondja programját
_ Kiasé aifogódottan szólalok fel, hiszen

»era gondoltam, hogy most, mikor Vintul de 
ff oson összeülünk, csak az a néhány ember 
lesz együtt, akivel harminc évvel ezelőtt in­
dítottuk meg a harcunkat. És most látom, 
hogy eljöttek az emberek tömegestől, az or­
szág minden sarkából, zeneszóval, hogy meg­
hallgassák az igazságot. Azok a nehéz es 
mégis szép idők élednek újra előttem, ame­
lyeket végigjártunk, a nép és nu, a vezetők. 
Az első három ember, akik üdvözlésemre jöt­
tek, egy-egy felejthetetlen alakja a régi har- 
eoknak. Hatiegan a környékben, régi jegy 
aki a magyar állami szolgálatnak vök tiszt­
elője és mégis legjobb kortesem vait a ma­
gyar urak ellen vívott választási küzdelem­
ben Vagy Aurel Maron lelkész, aki, amikor 
a főszolgabíró megsértett engem és a román 
népet, öklével sújtott az arcaba, hogy meg­
védje becsületünket.

_ Ezek voltak azok az idők, am. kor a fel- 
reabaditás szavaival jöttünk és azt mondot­
tuk: ezen a földön egyszer a roman lesz az 
ur, a román nyelv lesz az uralkodó nyelv ro­
mánok lesznek az állami szolgálatban. Vol­
tak. akik kételkedtek ebben és azt mondották, 
hogy ez az urfi szamárságokat beszel. És íme 
megtö:tént a nagy csoda, ezen a földön va 
lóban a román nép az ur, a román nyelv az 
uralkodó és az állami szolgálat hivatalait 90 
■zázalékban románok vezetik. Altkor azt 
mondottuk, hogy aki akar, kövessen ben­
nünket a nagy harcban, aki vállalja a kon 
aatot, álljon mellénk. Felvettük a harcot a 
esendőtökkel és azt mondottuk, hogy a nagy 
urak földjeit ki fogjuk sajátítani a parasztok

számára. És íme most azokon a földeken, 
itt, Vintul de Jós környékén, ahol azelőtt az 
egyház és Glück munkáltatta meg a földet, 
paraszt családok dolgosnak békés gazdasá­
gaikban. .

__ Ez volt a múlt, amikor az, aki a.tart,
velünk tartott és kivívtuk hazánk független­
ségét. Amikor a Consiliul Dirigent befejezte 
működését és átadtuk Ardealt és Bánátot 
Nagyromániának, akkor újra egy áradat sö­
pört végig rajtunk, jövevényeknek és elnyo­
móknak áradata, akikkel éppen úgy fel kel­
lett venni a harcot, amint felvettük a magyar 
elnyomók ellen. Jöttek ezek az urak és Ön- 
kormányzat helyett interimár bizottságodat 
ültettek a nyakatokra, a kisajátítás helye 
agronom urakat, akik a kisajátítási munká­
latoknál nem nektek, hanem saját zsebemnek 
dolgoztak. Az ardeali román nép pedig, me y 
hozzá szokott az elnyomáshoz, most. urai 
akart ismét elnyomva maradni. Szabad vá­
lasztások helyett csendőröket kaptatok, ki­
lopták az urnákat, meghamisították a nép­
akaratot és azokat küldték a parlamentbe, 
lüket akartak. És akkor mi, az ardeali ro­
mán nép vezetői meghirdettük az uj elnyomás 
ellen is az újabb küzdelmet. Ez a harc fáj­
dalmas volt, mert hiszen olyan emberek éllen 
ment. akik azt mondták magukról, hogy ro­
mánok és román nyelven ékes hízelgésekkel 
jöttek, de lelkűkben nem románok voltok 
hanem fanarióta görögök. És elnyomhatták 
volna a népet, ha nem lettek volna a nép kö­
zött és a vezetők között is árulok. Lehet 
olyan fejszével erdőt irtani, amelynek ntacsmi 
nyele? Hiába jöttek volna ezekkel a fejszék-

__ X liberális kormányzat alatt megnehe­
zedett a parasztság élete. A mezőgazdasági 
termékeknek semmi értékük mncs, az .pari 
cikkekért pedig dupláját kell fizetni, 
van az, hogy a román parasztság ma az - 
szág legszegényebb rétege. Mert nem elég az 
hogy az országban a román nyelv az ur 
hogy az állami hivatalok 90 százalékát, ro 
mánok töltik be. A nemzeti és gazdasági élet 
az iparra és kereskedelemre is kiterjed es ez 
SdS i egész országban, főleg Idegeneknek 

a kezében. Ezért kell az irányított gaz­
daságot bevezetni. Négy országban van irá­
nyított gazdaság: Oroszországban, Németor­
szágban, Olaszországban, ahol mktaturak 
vannak és Amerikába, amely demokrata or­
szág A diktatúra barátai azt mondjak, hogy 
irányított gazdaságot bevezetni csak diktatú­
rával lehet. Holott ez nem igaz. Irányított 
gazdaságot kívánunk a nép demokratikus 
akarata mellett. A Banca Nationalabol kiker­
getjük a liberális tökét és a nemzet bankját 
az állam bankjává alakítják át. Meg kell 
szüntetni a kartellek és az idegen tőke befo­
lyását és a nép tulajdonába kell azt átvenni 
Äz egész ország közéletében a korrupció

üli diadalát. Ha az ember újságot 
vesz kezébe, mintha bűnügyi közlönyöket ol­
vasna, annyi a panama, a visszaélés és a kor­
rupció Tiszta és becsületes politikával kell 
kitakarítani a közéletnek ezeket a vissza­
élőit.

__ Mi gondoskodtunk arról is, hogy az or­
szág hadserege rendesen legyen felszerelve. 
Az első teendőnk közé tartozott ez, mert 
tudjuk, hogy egy ország csak úgy élhet, ha 
az esetleges támadásoknak megfelelő véderő­
vel tud ellentállani. És csak egy üyen hadse­
reggel lehet olyan külpolitikát csinálni, amely, 
az ország érdekének megfelel

Románia nem akar háborút, Románia 
békét akar. És ilyen értelemben kell 

megszerveznünk szövetségeinket is.
Ki akarja a békét? Franciaország. És ki 
akarja még a békét? Anglia, a Msantant és 
a Balkán-szövetség. Ezekhez az államokhoz 
kell tehát csatlakoznunk.

Miért kellene elhagynunk Franciaorszá­
got, mikor annak miniszterelnöke és 
külügyminisztere három olyan pontban 
állítja fel a mai idők külpolitikai szük­
ségletét, amely bennünket minden vo­

natkozásban kielégít. 1
Hangsúlyozták a kollektiv biztonságot^ a 
dunai államok együttműködését, egy közös 
blokkban ée a népszövetségi alapokmány

megváltoztatására törekszik, hogyez által 
módot találhasson a határok revíziójára. Mi 
nem mehetünk együtt Németországgal, nu 
csak Franciaországgal mehetünk.

Kérjük istent, hogy Franciaország éa 
Anglia a népszövetségi szellemben béküljön ki 
Olaszországgal, amely nekünk testvérorszá­
gunk örömmel hallom, hogy Franciaorszag 
és Anglia is fel akarják függeszteni az Olasz­
ország-ellenes megtorlásokat. Én már az első 
percben mondottam, hogy Olaszország ugyebe 
ne avatkozzanak be és ne léptessék életbe a 
megtorlásokat. Én voltam az egyetlen poli­
tikus Romániában, aki ezt az elvet vallottam.
És most kiderült, hogy nekem volt igazam. A 
francia-angol-olasz szövetség a kisantonttal 
és a Balkán-szövetséggel együtt biztosítani 
tudja a világ békéjét.

Hallom, hogy vannak olyan hangok, 
amelyek azt követelik, hogy Németor­
szággal menjünk együtt. Hogyan me­
hetnénk mi Németországgal, amikor 
Franciaország a békét és határaink sért­
hetetlenségét jelenti, Németország pedig 

a háborút és a revíziót.
Ez egyébként is hálátlanság volna részünk­
ről, hiszen a román fejedelemségek egyesülé­
sétől, egészen a nagy egyesülésig mindem, 
nemzeti álmunkat Franciaország támogatta.

„Kétszer lehettem volna diktátor“ 
Hallom, hogy őfelségének barátai azt 

súgják a fülébe, hogy hagyjuk él Francia- 
országot és menjünk Németországgal. Német­
országgal menni románellenességet és dikta­
túrát jelent. Diktatúrát pedig mi nem aka­
runk, mi csak demokráciát akarunk.

Nagyrománia fennállása óta kétszer le­
hettem volna diktátor, de én nem akar­
tam lenni, mert magamban nem bízom, 
én csak ebben a nagy és szent román 

népben bízom.
Amikor a régenstaniács felejthetetlen tagja, 
BuzdSugan semmitőszéki tanácselnök meghalt, 
azt akarták, hogy én lépjék be a régens- 
tanácsba. Ezt azonban rajtam kívül nem 
tudta csak Vaida Sándor és én örökre hálás 
vagyok neki, (hogy titokban tartotta. Nem 
vállaltam el a régensséget, mert nekem el­
veim voltak, Isten elég erőt adott, hogy 
meggyőződéseimet a gyakorlatba tudjam át­
ültetni. Kormányozni akartam, nem ural­
kodni. Nekem politikai meggyőződéseim vol­
tak, a régemnek és a királynak pedig nem 
lehetnek politikai meggyőződései.

__ Ekkor lett régem a felejthetetlen
Sárá^eanu, én pedig hozzáfoghattam régi
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„A törvények tiszteletbentartásával a román nép 
számára kell birtokba venni a természeti kincseket

és termelőeszközöket“
Osak-

Olvassa az Uj Keletet

Olvassa az Uj Keletet

Női divatkiSlönlegességek

Olvassa az Ui Keletet
tiogy Mihalatíhe a pártnak az elnöke és 
egyébként is nem szeret olyasmit mondani, 
amiért a király megharagszik. Milialache fél 
attól, hogy őfelsége megharagszik. Én azon­
ban azt mondottam neki, hogy meg fogom 
mondani az igazat. Mi itt, Ardealban harminc 
éves nemzetiségi harc után tanultuk meg, 
hogy meg lehet és meg szabad mondani az 
igazat. Én ardeali vagyok és mint ahogy 
harminc éven keresztül nem féltem megmon­
dani az igazat gróf Tiszának, Wekerlének, 
agy most is megmondom az igazat.

— Néhány zsidó, örmény és más jövevény 
tartja birtokában az országot és diktatúrára 
tör. Nehogy azt higyjétek, hogy ha diktatúra 
lesz, akkor ti fogtok kormányozni. Ha dik­
tatúra lesz, akkor ez a jövevény-csoport fog­
ja birtokába venni az országot,

Olvassa az Uj Keletet

Ez ellen a diktatórikus törekvés 
ellen pozitív nemzeti mozgalommal kell fel­
lépni. ----V - '

Olvassa az Ui Keletet
— Előrehaladott már az idő — mondotta 

Maniu — és sokáig vettem igénybe türelme­
teket.

Mi van a fasizmussal és a kom- 
póskereszttel ?

Hangok a tömegből: Mi van a fasizmus­
sal? A kampóskereszttel ?

Maniu a következőképpen folytatta:
— A román parasztságnak meg kell őrizni 

a maga kereteit és hűségesen ki kell tarta­
nia a nemzeti parasztpárt mellett. Irányadó 
elvetek a keresztényi élet és keresztényi tör­
vény kell hogy legyen mindenkivel szemben 
és az élet minden vonatkozásában. Legyetek 
románok és becsületesek

. A.Z Isten áldjon meg
benneteket.

Maniu beszéde után a gyűlés határozati 
javaslatot fogadott el, mely a következő­
képpen hangzik:

;rAz 1936 junius 28-án Viritul de Jó­
son megtartott gyűlés kifejezi határta­
lan bizalmát Maniu Gyulával szemben, 
akit a mai viharos időben az egyesült 
Románia egyetlen megmen’cőjének te­
kint.

A gyűlés esküszik isten előtt, hogy 
nem szünteti meg a harcot, mig Maniu 
Gyula összes 'politikai elveit nem koro­
názza a legteljesebb siker. Türelmünk 
okokkal szemben, akik gúnyt űznek leg­
szentebb állami intézményeinkből, azok­
kal szerűben, akik ostromállapottal és 
cenzúrával kormányoznak, véget ért.

A gyűlés att hiszi, hogy elérkezett a 
pillanat) amikor mindenki, aki szereti 
nemzetét és országát, mint egy ember 
támadjon fel és megmentse azt, ami még 
menthető.

Meleg üdvözletét küld a gyűlés Ion 
Mihalache pártelnöknek és Mihai Popo- 
vicinak, az ardeali szervezet elnökének, 
sikert kívánva neki a nehéz munkában, 
amelyet irányit.“
Ezzel a népgyülés véget ért és a párt 

vezetői Alba-Iuliara mentek át, ahol ban­
ketten ünnepelték Maniut. Maniu beszédét 
a párt jelenlévő vidéki vezetői és különö­
se a a pártban szervezett demokrata ifjú­
ság vegyes érzelmekkel fogadta. A demok­
rata ifjúság köréből lestük el azokat a 
panaszokat, hogy Maniu nem foglalt állást 
az utóbbi napokban lezajlott események­

kel, a jobboldali kilengésekkel és a főváro­
si sajtóban tomboló agitációval szemben, 
hanem, megelégedett azzal, hogy a maga 
demokráciájáról hitet tegyen. Másfelől pe­
dig az irányított gazdaságról való fejtege­
tései sem voltak kielégitőek a párt tőkés 
vezetői számára. Mint a Vintul de Jósról 
való elutazás előtt Maniu bizalmasai köré­
ből értesültünk, a Vintul de Jósról Alba- 
Iuliaig vezető utón hívei arra igyekeztek 
rávenni Maniut, hogy a banketten hozzár 
intézett üdvözlésekre olyan beszédben vá­
laszoljon, amely ezeket a kívánságokat is 
kielégíti.

Maniu második beszéde
Mintegy háromszáz ember foglalt helyet' 

az asztaloknál, amikor Victoria Liteanu, 
a nemzeti parasztpárt női szervezetének 
nevében márványba vésett arany emlék- 
plakettet adott át Maniunak és üdvözölte 
őt a román asszonyok nevében. Utána Can- 
din David, az albamegyei csoport alelnöke, 
majd Valér Moldovan, Bocu Sever, dr. 
Banciuné és Tazloanu tartottak beszédet.

Ezután emelkedett újra szólásra Maniu, 
aki előbb az alkotmányos kérdésről be­
szélt, majd kihangsúlyozta az asszonyok 
és az anyák szerepét a mozgalomban.

— Beszélnek román hazafiságról — 
mondotta Maniu. — Beszélnek romaniz- 
musról és ennek nevében jelentkeznek 
urak, akik különböző eszméket vetnek fel. 
Többek közötti azt is követelik, hogy va> 
lachista arányszám szerint osszák el a 
munkát a románoknak. Ezt az eszmét én 
a román nemzeti önérzetre sértőnek talá­
lom. Azt akarják, hogy a zsidó, magyar és 
nemét iparvállalatoknál valachislia arány­
ban. helyezzék el a román munkásokat? 
Azt' akarják, hogy a román munkás ennek 
az idegen tőkének legyen a szolgája? fis 
ezt valaehista jelszó mellett csinálják, fel­

használva azt a nevet, amely évtizedekkel 
ezelőtt', a román rabszolgaság csúf neve 
volt. Ezek az eszmék szolgalelküségre val­
lanak és az ország románsága tiltakozik 
ellene.

Az én romanizmusom az, hogy a ro­
mánok valóban urai legyenek ennek 
az országnak, de nem valaehista mód­
szer szerint, hanem római őseik min­
tájára, kik a cívis romanus-ok voltak, ön­
álló polgárai és urai az országnak.
Mi a törvények tiszteletben tartása 
mellett a román nép számára akarjuk 
birtokba venni az ország összes ter­
mészeti erőit és termelési eszközeit.

De nem akarunk ezzel senki ellen véteni 
és senkinek sem ártani. Az a 24 százalék, 
mely Románia kisebbségét alkotja, érde­
mei szerint fogja kivenni a részét a nem­
zeti vagyonból.

— Nem lehetséges az, hogy Nagy-Ro- 
mánia megvalósulása után 17 évvel a ro­
mán parasztság legyen a legszegényebb 
rétege az ország lakosságának. Miért volt 
az a nagy véri- és lelki áldozat, ha a gaz­
dasági életet alkotó nagy értékek nincse­
nek a román nép bittokában ?

Küzdeni kell minden diktatórikus törekvés ellen
—- Ellene vagyok minden erőszaknak. Mint 

ahogy elítélem a fentről jövő törvénytelensé­
get, úgy vagyok ellensége a lentről jövő erő­
szaknak. Nem vagyok hive a szuronynak és a 
botnak. A bot ma az: ellenfelek kezében van, 
de holnap az én kezemben lesz. Ma az én ke­
zemben van, viszont holnap az ellenfelemnél 
lehet. A román nép demokráciája fogja meg­
teremteni a román nép uralmát az országban, 
nem pedig a szolgai valaehista eszmék.

— Küzdenünk kell minden olyan diktató­
rikus törekvés ellen,

H-?-- ’y— ' i‘- ■

-••■M-rr-t £>e ezek ellen nemcsak passzív re­
zisztenciával, hanem aktiv politikai mozga­
lommal kell védekeznünk és ennek a mozga­
lomnak a támogatására kell megnyernünk aa 
egész országot. Nem forradalom ez. Elveink 
és a célok elérése közötti utón a forradalmon 
kívül számos lépcsőfok van és mi ezeken a 
lépcsőfokokon keresztül fogunk eljutni cél­
jainkhoz.

Majd az egyes felszólalásokra válaszolt 
Maniu, akinek lelkes ünneplésével ért véget a 
bankett.

Maniu programja az ifjúság számára

,JOLIE“-nál
Memarandalid 4. SÍf______m

A gyűles bízik benne, hogy a román 
népet nem kényszerítik arra, hogy egye­
dül tegyen igazságot és uj gyűlést hiv 
össze Alba-Iuliára, amely meg fogja ál- 

, lapítani a védőeszközöket.

Maniu a banketten azért tartott program- 
matikus fejtegetést, mert a népgyülésen el­
mondott beszéde a párt egyes rétegeinek jelen 
volt küldötteit nem elégítette ki minden vo­
natkozásban. Miután azonban a banketten 
sem tért ki az országszerte dúló uccai har­
cokra és jobboldali támadásokra, Maniu maga 
is jónak látta, hogy a párt demokratikus ifjú­
ságának tiz-tizenöt tagú csoportja előtt fejtse 
ki az uccára kivonult jobboldal kérdésében 
felfogását. Eimek a beszélgetésnek a során 
Mania: a következőket mondotta: |

— Reformokat kell bevezetnünk, amelyek 
a munkástömeg számára a javak jobb elosE- 
tását valósítsák meg. A román intellektuelek 
szégyene, ha éhezni hagynák a tömeget. 
Életstandardot kell biztosítanunk a tömegek

számára. Nem megoldás, hogy a zsidókat fej­
beverjék. Világosítsátok fel kollégáitokat. 
Azt állítják, hogy a demokrácia megrontja a 
románságot. Most rontja meg, amikor 76 szá­
zalékban rofnánok vagyunk? Ne hagyjátok 
magatokat megtéveszteni olyan szavaktól, 
mint a diktatúra. A diktatúra sötétséget és 
reakciót, jelent. Bárki szabadon terjesztheti 
elveit, de nem ököllel és erőszakkal. De ná­
lunk a diktatúra hívei a hátaimat erőszakkal 
akarják megszerezni, külső segítséggel, ahe­
lyett, hogy intellektuális eszközökkel nyernék 
meg maguknak a közvéleményt. Ne tűrjétek 
a németbarátságot! Romániában, aki német- 
barátságot propagál, az áruló. Világosítsátok 
fel a népet, ne hagyjátok magatokat terrori­
zálni. Ha a németbarátságnak Romániában

Megjelent
„Bné Áser"

nm m,,
zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házban nélkülözhetetlen

Ára 35 lei
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya

Cluj, Str. Baron L. Pop 10.
JILIMMUJUBi
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hazafias eredete lenne, akkor tisztelnénk. De 
tudjuk, kik és mit akarnak. Hatalomra akar­
nak jutni és ezért űznek németbarátságot ét 
antiszemitizmust. Amig én fogok élni, én nem 
fogom eltűrni, hogy valakit is üldözzenek. £n 
segítem a román népet, de nem propagálom 
az elnyomást, mert tudom, hogy akit elnyom­
nak, előbb vagy utóbb felülkerekedik.

Az idegen nagytőke kisajátítására a követ­
kező népszerű példát hozta fel Maniu:

— Egyszerű dolog az egész. A hadiipart ée 
az elsőrendű szükségleti cikkek iparát álla­
mosítani fogják. A törvény alapján azt te­
kinthetjük elsőrendű szükségleti iparüzem­
nek, amelyet mi jónak látunk. Minden erő­
szaknak ellenségei vagyunk. De tudják önök, 
hogyan fognak madarat? A paraszt veszi & 
báránybörsüvegét és rádobja a madárra. Ez­
után benyúl a süveg alá és kiveszi a madarat. 
Az ipari üzemeket államosítjuk, kinevezzük 
oda igazgatóinkat, adminisztrátorainkat. H* 
a zsidó, német, vagy magyar tőkés benn akar 
maradni a gyárban, benn maradhat. Nem 
vesszük el tőle gyárát, csak államosítjuk. Ha 
megy az üzem, keresni fog az államraaí 
együtt, ha nem megy az üzem, veszíteni fog 
az állam is. ö is. Ilyen módon bennünket sen­
ki nem vádolhat azzal, hogy valakit üldö­
zünk. I

A beszélgetés során az Uj Kelet munka­
társa kérdést intézett Maniu Gyulához azok­
kal a problémákkal kapcsolatban, amelyek 
zsidókkal vannak összefüggésben és amelye­
ket Maniu beszédében többször is hangozta­
tott. Munkatársunk azt fejtette M Mania 
-előtt, hogy a zsidó nép érdekében való lenne, 
ha a propaganda során kihangsulyozást nyer­
ne ezeknek a személyeknek minden zsidó- 
népi megnyilatkozásból való távolmaradása 
Ezáltal elkerülhető lenne az általánosítás és 
az, hogy ezeknek a zsidó személyeknek a je­
lenléte vitássá tegye a zsidbó nép felelőssé­
gét és érdekeit. Hangsúlyozta munkatársunk, 
hogy ezt a véleményét az Uj Kelet már több­
ször ki is fejtette.

Maniu erre a kővetkező nyilatkozatot 
tettei

— Ismerem és helyeslem az Uj Keletnek 
ebben a kérdésben elfoglalt álláspontját. So­
kat tanulmányoztam a cionista ideológiát é* 
ismerem is álláspontjait. A zsidó nép a szó- 
banforgó zsidó plutokráciát a keresztény 
plutokrácia függvényének tekinti, mely le­
szakadt a zsidó népről és melynek céljai s. 
zsidó néptől függetlenek. Ez az én vélemé­
nyem is és én is a zsidó népet etnikai egy­
ségnek, kisebbségi nemzetnek tekintem, mely 
ennek a zsidó plutokráciának tetteiért nem 
felelős. '

Maniu ezután, híveinek nagytáborátől kö­
vetve, elhagyta a termet. Az intellektuelek 
nagy tömege a következő percekben elhagyd* 
Alba-Iuliát. És az autókban, autóbuszokban, 
mely a koronázó városból szállította el az em­
bereket, folytatódott a vita. Az ifjúsági ele­
mek véget nem érő kérdései ott égtek a le­
vegőben. A hangulat bizakodó volt ugyan, 
de nagyon sokak beszédéből éreztük ki a hé 
iZonytalanságot.

ISokan még mindig keresik a demokrácia 
felé vezető utat. És vájjon mindenki megta­
lálta Vintul de Jos-on ?

Barzilay Istváa

i

Ptispöklürdő
(Bälle Eplscopesli)

Oradea mellett
600 év óta használják eredménnyel 
42» C. kénes, rádiumos hőforrásait 
rheuma, köszvény, csuz, ischiás, 

valamint női bajok ellen.

Iszapfürdő,
iszappakolások. Villany szénsav 
fürdők szakorvos felügyelete mellett
I. obzt. teljes panzió, szálloda, há­
romszor!} étlapszerinti étkezés, 

gyógyfürdő vagy hullámfürdő
Juni he és seopt. 180 lej naponta 
Julius és aog. 220 lej naponta
n. oszt. penzió 129 lej naponta 
Gyeranék p. ÍZ évig 108 lej naponta

50 sxá?aiékos vasúti ked­
vezmény visszautazásnál

Elsőrangú tánczene. Cursalonöan 
minden este tánc. — Ortodox kóser 

étterem.
Románia egyetlen

iiilSáiiíiiiSie
Nagy Karola: „Itt voltam.“ A háború utá­

ni nemzedék megörökitője. A híressé vált 
napló és oeuvre. 312 old. egészvászonban, ára 
106 lej. Epoca-kiadás. Kapható minden könyv- 
kereskedésben.

KEDD, 193

Jerazsáleza

Jeruzsálem, j] 
tions Comité 
tagjai rendkivüj 
Jeruzsálemben 
Ussischkin mej 
tel emlékezett 
;sidó és angol 
ról beszélt Beje 
gusztusra hivjá^ 
eét‘, amelyet Ei 
ni.

Az A. C. ülésj 
letes beszámolói) 
exekutivé munl 
Etikai helyzetre 
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arab sztrájk-mc 
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politikai veszed! 
ta müt fenyeget) 

Az álf alános 
raski, Rabbi Gcj 
Bogratschoff, dl 
Ckosán, Béri K\ 
tek részt. Az ír 
faszolt. Az ossz 
bizalmukat fej 
Julius 1-én az 
tartanak ülést.
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Jeruzsálem! 
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Tulkaremből is, | 
jes akció; indite 
amely pénteken I 
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terroristák és 
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sok óta. Az uta 
sirt vettek észi 
mellett, amiből í 
a banda létszán 
és akik rnegmal 
tak. Az egész ki 
dó megfigyelési 

A Hartuvi 
Jeruzsálemből, 
rorcsapatokat, 
ban a vasutvor 
vetitek el soroz 
Aban arab falul 
akadályozni a 
ság fegyverét 
szemben. Két 
san megsebesül

A távirati ir, 
leütései a palel 
zatos hőstettei^ 
sen kiemelik 
csapatokat és 
karembe. Egy 
mialatt az arai] 
sitettek egy ar 
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zetit a támadói 
binovitz golyóq 
niciót Tulkarei 
sarafendi anga 

/ zsidó sofőröknj 
Ságok más alkj 
jezték ki a z5 
ért.

Dr. 
héber 
kin s 
zsidó
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HsMiisz és Tulkarem melleti 
az amg®l csapatok széiveriék a kéi 

BegveszeeSelEEiesehl» arab 
ierrorcsapaioi

lerazsáiembeu iálési iarieii az A. CL Egyetemi iaaárok az őrsén.
A zsidó sofőrök hősiessége

;F©ní@s értesítés a közönség számára
$

|A háború utá- 
hlressé vájt 

vászonban, ára 
I minden könyv-

jeruzsdlem, junius 29. A cionista Ac­
tions Comité Palesztinában tartózkodó 
tagjai rendkívüli értekezletre ültek össze 
Jeruzsálemben Ussischkin elnöklete alatt. 
Ussischkin megnyitó beszédében kegyelet­
tel emlékezett meg a legutóbbi zavargások 
sidó és angol áldozatairól, majd Szokolov 

ról beszélt Bejelentette továbbá, hogy au­
gusztusra hívják össze az A. C. teljes ülé­
sév, amelyet Európában fognak megtarta­
ni.

Shertok élesen 'támadta a 
kormányt

Az A. C. ülésén M. Shertok tartott rész­
letes beszámolót a jeruzsálemi és londoni 
exekutivé munkájáról és az általános po­
étikai helyzetről. Élesen támadta a kor­
mány erőtlen és ingadozó magatartását az 
arab sztrájk-mozgalommal és terroristák­
kal szemben. Végül rámutatott azokra a 
politikai veszedelmekre, amelyek a cionis­
ta müt fenyegetik.

Az ál* alános vitában Licht heim, Sup- 
raski, Rabbi Gold, Rabbi Berlin Moreion, 
Bogratschoff, dr. Bernstein Ussischkin, 
Lkasan, Béri Katzneison és Scharogai vet­
tek részt. Az interpellációkra Shertok vá­
laszolt. Az összes pártok képviselői végül 
bizalmukat fejezték ki az exefcutivének. 
Julius 1-én az A. C. gazdasági szakértői 
tartanak ülést.

összeomlott, a tulkaremi 
arab front

Jeruzsálemi jelentés szerinti Nablusz 
környékén 47 arab terrorista vesztette élBi­
tét az utóbbi napokban lefolyt harcok so­
rán. Hasonló információkat közöl a Palcor 
Tulkaremből is, ahol a katonaság erőtel­
jes akciót indított azon terrorbanda ellen, 
amely pénteken egy autóbusz-karavánt tá­
madott meg. A támadás következtében, 
mint megírtuk kemény harc fejlődött ki a 
Terroristák és az angol katonaság között 
Ez volt a legsúlyosabb ütközet a zavargá­
sok óta. Az utóbbi napokban közel 35 uj 
sirt vettek észre a hatóságok Tulkarem 
mellett, amiből arra következtetnek, hogy 
a banda létszáma alaposan megcsappant 
és akik megmaradtak, azok is szétszóród­
tak. Az egész környéket továbbra is állan­
dó megfigyelés alatt tartja a katonaság.

A Hartuvi hegyekbe csapatokat küldtek 
Jeruzsálemből, hogy elfogják azokat a ter­
rorcsapatokat, amelyek az utóbbi napok­
ban a vasútvonalak és vonatok ellen kö­
vettek el sorozatos merényleteket. Deir 
Aban arab faluban az arabok meg akarták 
akadályozni a házkutatásokat. A katona­
ság fegyverét használta az ellentállókkal 
szemben. Két arab meghalt, három súlyo­
san megsebesült.

A zsidó sofőrök hőstettei
A távirati irodák és az angol sajtó je­

lentései a palesztinai zsidó sofőrök soro­
zatos hőstetteiről számolnak be. Különö­
sen kiemelik azoknak bátorságát, akik 
csapatokat és muníciót szállítottak Tul- 
karembe. Egy Jerusalem nevű zsidó sofőr, 
mialatt az arabok lövöldeztek és megsebe­
sítettek egy angol katonát, kitépte a sebe­
sült kezéből a fegyvert' és egyedül védeke­
zett a támadókkal szemben. Jizchak Ra- 
binovitz golyózáporon keresztül vitt mu­
níciót Tulkarembe az angol katonáknak. A 
sarafendi angol parancsnok gratulált a 
zsidó sofőröknek hősiességükért. A ható­
ságok más alkalommal is elismerésüket fe­
jezték ki a zsidó sofőrök teljesítményei­
ért.

Egyetemi tanárok őrszolgá­
latban

Dr. Fritz Bodenheimer, a jeruzsálemi 
héber egyetem vegytani docense, Ussisch­
kin sógora őrszolgálatra jelentkezett a 
zsidó önvédelmi szervezetnél és kérésére 
Galileába osztották be. Dr. Reifenberg, az 
egyetem másik docense már hetek óta 
Arzaban teljesít őrszolgálatot.

Jelentette az Uj Kelet, hogy Ros Pinah 
mellett az arabok megtámadtak egy autó­
buszt, mely Haifából -Szafedbe indult. A 
támadás során meghalt egy zsidó. Neve: 
Abraham Mizrachi. 35 éves volt és foglal­
kozására. nézve cipész. Hat gyermek apja 
volt.

A tulkaremi harcokban két angol kato­
na vesztette életét. Temetésükön a zsidó 
sofőrök is megjelentek és koszorút helyez­
tek sírjukra. A Ros Pinah mellett megölt 
Mizrachi temetésén viszont az angol ka­
tonák is képviseltették magukat.

Ekron mellett a terroristáik megöltek 
egy arabot, aki zsidó narancsosban dolgo­
zott. Jaffában uccai harcok voltak a 
sztrájktörő arab kereskedők és a sztrájk- 
bizottság ágensei között. A kereskedők, 
kemény ellenállást fejtettek ki.

Beisanban is harcok voltak
Jeruzsálem, junius 29. Tegnap az a hir 

terjedt el, hogy a palesztinai arabok dele­
gációt menesztettek Ammanba, Abdullah 
emirhez az angol kormánnyal való tárgya­
lások közvetítése céljából. A Havas leg­
újabb jelentése szerint arab vezetőkörök 
cáfolják, hogy delegációt küldtek volna 
Ammanba és kijelentik, hogy ezidőszerint 
nem folynak tárgyalások az arabok és a 
mandatárius hatalom között.

A távirati irodák értesülése szerint az 
elmúlt héten Nabluszban, Tulkaremben és 
Khanlubanban lefolyt harcok halálos áldo­
zatainak száma 54, a sebesülteké 98.

Tegnap Beisan közelében támadt össze­
ütközés egy angol őrjárat és egy arab cso­
port között'. Mindkét részről tüzeltek és a 
három katona megsebesült. Az arabok vé-

A létért folytatott nehéz küzdelem köze­
pette, amelyet mindannyiunk folytat, a 
szerencse gyakran késlekedik. Sokan egész 
életükön keresztül vágyakoznak utána és 
csak nem akar jelentkezni. Minő okoknak 
tulajdonítható ez a késedelem? Ez az 
egyenetlenség? Vannak emberek, akikre 
rámosolyag a szerencse és vannak, akik 
elől mintha elfutna.

Erre a kérdésre nem kell elsietve vála­
szolnunk. Vannak az életben titokzatos 
körülmények, speciális diszpoziók, amelyek 
az egyiket boldogabbá teszik, mint a má­
sikat. Az életet úgy kell felfogni és leélni, 
amilyen. De éppen annyira igaz, hogy az 
emberi elme állandóan feltalált és feltalál 
uj meg uj eszközöket, hogy a sors igazság­
talanságait. lassanUassan korrigálja. Ezen 
eszközök révén azt' látjuk, hogy emberek, 
akik sohasem remélték, hogy vagyonuk 
lesz, egyszeribe minden álmukat megvaló­
sítják.

Azon eszközök között, amelyek a leg­
jobbak és legkönnyebbek, hogy a szeren­
cse útjába kerüljünk és hogy bizonyosan 
tudjuk, hogy csak egy lépés választ el at­
tól, a romániai Álami Sorsjáték a legelső 
tói, a romániai Állami Sorsjáték a legelső 
helyen áll. Olyan rendszeren alapszik, me- 
próbáltak, olyan terven, amelyben az esé­
lyek alaposan meg vannak gondolva és hol 
a kis játékos előnyei igen jelentékenyek 
(kétszáz lejjel bizonyosan nyerhet egy 
milliót és ezek az esetek igen gyakariak)

{ az Állami Sorsjáték évente a milliomosok 
százait teremti meg.

Mit kér a szerencse cserébe azért, hogy 
rendelkezésére áll? A Sorsjáték egy ner 
gyed sorsjegyét. Még csak. nem is egy 
egész sorsjegyet. A negyed sorsjegy úgy 
van kalkulálva, hogy minden hónap 15-én 
gadaggá tehet valakit.

De tudni kell még valami*... Ezt a negyed 
sorsjegyet valamelyik sorsjegyárudában 
kell venni. A mi tanácsunk olvasóink szá­
mára az, hogy sorsjegyeket a Hivatalos 
Sorsjegyárudától kérjenek. Székhelye Bu- 
curestiben, Bulevardul Elisabeta 3 alatt 
van és Clujon, strada Regina Maria 46 sz. 
alatt. De székhelyei és elosztó irodái az 
egész országban vannak. Elegendő, hogy 
valahol lássa a szép céget „Colectura Ofir 
ciala“, az ország címerével vékony vona­
lakból összeállítva az alapon, hogy tudja, 
hogy ott vásárolhat szerencsés sorsjegyet.

Mi több: a „Colectura Oficiala“-nál 
vásárolt sorsjegyet specialisták nagy gond­
dal ellenőrzik. A játékosokat minden nye­
reményről idejében értesítik, még a legki­
sebbekről is. A játékhoz szükséges tudni­
valókat a legnagyobb szívességgel, teljesen 
ingyen adják. Egyszóval mindent megtesz­
nek, hogy a játékos világosan 'lássa, hö- 
gyan áll a szerencse küszöbén, mert a zse­
bében van az Állami Sorsjátéknak a Hiva­
talos Sorsjegyárudában vásárolt sorsje- 

I gye.

gül futásnak eredtek és magukkal cipelték 
halottaikat és sebesültjeiket, akiknek szá­
mát nem lehetett megállapítani. Beisan 
városát nemrég 300 fótit1 kollektivbirsággal 
sújtották a hatóságok és éppen tegnap 
reggel, az összeütközés napján, hajtották 
be a bírságot.

A Havas jelenti, hogy tegnap este újabb 
angol zászlóalj érkezett Palesztinába és 
ezzel kilencre emelkedett a Jeruzsálem 
környékén tartózkodó angol zászlóaljak 
száma.

Egymiíliárd lej kártérítést 
követelnek a cotroceni katasztrófa

károsultjai
Bucurestt, junius 29. A cotroceni sze­

rencsétlenség sebesült jei és halálos áldoza­
tainak hozzátartozói hozzávetőlegesen egy- 
milliárd lej kártérítést igényelnek. Ha a 
fővárosnak ezt ki kellene fizetnie, egy

egész évi költségvetése rámenne, mert 
büdzséje 1 milliárd 20 milliót tesz ki. A 
főváros egyébként egész jogügyi osztályát 
mozgósította érdekei megvédésére. z

Egész Transílvániát behálózó 
pénzhamisító banda nyomára 

bukkant a baía-marei csendórség
Kereskedőket tartóxtaítsk le és egy földbirtokost köröznek a pénzhamisítás 

gyanúja alatt. Baia-Maren, Dibouban, Dejen és Clujon folyik a nyomozás
Baia-Mare, junius 29. (Az Uj Kelet 

tud.) A kétszázötven és százlejeseket ha­
misító bandák utáni nyomozás országszerte 
mind komolyabb méreteket kezd ölteni. 
Eddig már két pénzhamisító társaságot 
lepleztek le, egyet Hunedoara megyében, 
egyet pedig a gherlai rendőrség Somes és 
Cluj megyékben. Mindezek azonban csak 
kisebbméretü leleplezések voltak és nem 
sokkal segítették elő az akció sikeréi', mely 
a piacot megakarja tisztítani a hamispén­
zektől.

Legutóbbi jelentés szerint azonban a 
baiamarei csendőrség egy minden eddigi­
nél nagyobb pénzhamisító bűnszövetkezet, 
nyomára jutott, amelynek szálai egész Ar- 
dealra kiterjednek és nem kétséges, hogy­
ha ezt a bandát tényleg sikerül teljes egé­
szében ártalmatlanná -tenni, úgy a hamis­
pénzek elleni hadjárat hatálmas sikert 
könyvelhet el.

Az első nyomot a pénzhamisításra vo­
natkozólag a Femezeiu községi csendőrség

találta meg. Azonnal értesítették a baia- 
marei csendőrparancsnokságot .amelynek 
felkérésére a rendőrség rövid keresés után 
őrizetbe vette Mózes Lajos sofőrt, IloSvay 
Endre városi iparvasulti mozdonyvezetőt 
és Farkas Ernő autótulajdonost, akik ellen 
az a gyanú merült fel, hogy a pénzhamisí­
tó bandával szoros összeköttetéseket tar­
tanak fenn.

A három letartóztatott kihallgatása 
után megindult a hajsza az egész megyé­
ben, de a szomszédos megyé'kbeli városok­
ban és falvakban is, annak megállapitásá- 
ra, hogy a pénzhamisító társaság székhe­
lye hol van, kik a tagjai a bandának, hol 
állítják elő a pénzdarabokat és milyen 
utón hozzák azokat forgalomba.

A megindított nyomozás szenzációs 
eredményeket hozott. Megállapították, 
hogy a szálak Jiboura és Dejre vezetnek, 
sőt a pénzhamisító bandának, igen élénk 
összeköttetései vannak Clujon is.

Mózes és Eosvay a csendőrségen a nyo­

mozás folyamán állítólag beismerő vallo­
mást- tettek. A csendőrség olyan adatok­
nak jutott birtokába, amiknek alapján 
a - sliu csendőrfőhadnagy Jiboura utazott, 
ahol házkutatást tartott Jakab Hermann 
szeszkereskedőnél és Freundlich Józsefnél, 
akiket a házkutatás titán szintén őrizetbe 
vettek.

A két jiboui letartóztatottat Baia-Mare- 
ra szállították át, majd újabb adatok bir­
tokában letartóztatási parancsot adtak ki 
Stern Márton baiamarei földbirtokos ellen, 
aki azonban időközben ismeretlen helyre 
távozott.

A további nyomozások folyamán a rend­
őrség Farkas Ernő autótulajdonost, aki 
ellen időközben nem merültek fel bizonyí­
tékok, szabadlábra helyezte. A többiek vi­
szont letartóztatásban maradták és a 
nyomozás nagy eréllyel folyik tovább 
egész Transilvaniában a pénzhamisító ban­
da összes tagjainak leleplezésére.

A pénzhamisító banda leleplézésévei 
kapcsolatban egyébként Pulca cluji rend- 
őrkvesztor kijelentette, hogy a cluji rend­
őrség bűnügyi osztálya is a legerélyeseb­
ben bele fog kapcsolódni a nyomozás mun­
kálataiba, hogy a banda cluji összekötte­
téseit leleplezzék.

Dr. T. Mátyás
crémmeí ápolja

arcát
Nappalra: — — — — Solaria 
Sj jelre: — — — — Inradín
Szeplő ellen — — — Efelidia 
Pattanás ellen (eccema): Coriatlm 
Arcszappan: — — Savon Mátyás 
GOSMBTXKAI LABOBATÓKIUM 
Str. lufin Mánia 89, telefon 252. 
SSSezakat: „JUNO” pantameria,

Str. Iorga 5.

Mannheim—Grosz

Héber-magyar
szótár

628 lap, 44 oldal nyelvtan, egéssrászoztkfftés- 
toen 330 lej.

LEPAGE a!,!
Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen Jódraes 

jegyzéket.
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A határbirák és játékvezető tévedéseitől 
támogatva a Crisana legyőzte az UnNersltateat

Szezonvégi meglepetés: a Dtiventus megverte a Ripensiát. A Kinizsi 
odahaza szenvedett vereséget a CFR-től

Kategorikus győzelemmel nyerte a Phönix a minősítő derbyt
Oradea, junius 29. (Az Uj Kelet tud.) Két- j 

•zerötszáz néző előtt a Crisana együttese 
megnemérdemelten egy góllal legyőzte az 
Universitatea csapatát, amely így elkerülhe­
tetlenül osztályozóra szorul. A csapatok kö­
zül az Universitatea volt a jobb, amely töb­
bet is támadott, sőt két gólt is lőtt, ezeket 
azonban a liatárbirók „tanácsára“ a játék­
vezető nem adta meg1.

Óriási küzdelemmel indult a mérkőzés, 
amely végig meg is maradt annak. Az Uni­
versitatea már a 4-ik percben gólt ér el: 
Dávid messziről lő kapura, a labdát Sza- 
niszló kapja meg, aki laposan becéloz a ka­
puba. A gólt a játékvezető lesnek minősíti.
A 16-ik percben ismét gólt lő az U, ezt sem 
adja azonban meg az elfogult oradeaá „birő- 
tanács“. A második félidő 4-ik percében az­
tán eldől a mérkőzés sorsa: Cionca Romanes- 
cuhoz tolja a labdát, amelyet ez a felső léc­
től segítve a kapuba juttat. Az U végső el­
keseredésében nagy iramot diktál, az ered­
ményen azonban nem tud segíteni.

A mérkőzést Petrescu vezette. A csapatok 
a következő összeállításban játszottak:

Crisana: Ilies, Szabó—Zaborszky, Pimtea— 
Fanes cu—Szőke, Cionca—Boksa—Lenghet— 
Nagy—Romanescu.

U: Sepsi, Borgea—Giurgiu ül, Golub—■ 
Gain—David, Draga—Paunescu—Szaniszló— 
Ploesteanu—Orza.

JUVENTUS—RIPENSIA 2:0 (0:0). Bucu- 
resti, junius 29. A Ripensia kissé fáradt 
együttese nagy meglepetésre vereséget szen­

vedett a lelkesen játszó Juventustól. A sáros, 
esős időben lefolyt mérkőzés első félidejében 
a Ripensia sokat támadott, a Juventus vé­
delme azonban ellen tudott áilani a határo­
zatlan támadásoknak. A második félidőben, 
amikor mindenki a Ripensia ostromát várta, 
meglepetésre ezt a szerepet a Juventus vette 
át és előbb Major, majd De Vittore révéin 
nyeri a mérkőzést. Háromezer néző, bíró 
Ceaureanu.

CFR—KINIZSI 4:1 (2:0). Timisoara, ju­
nius 29. A gyenge Kinizsivel szemben nem 
volt nehéz dolga a bucuresti vasutascsapat­
nak, amely igen frissen, teljes erőbe dobással 
küzdött és megérdemelten győzött. A CFR 
már 4:0-ra vezetett, amikor a Kinizsinek si­
került szépíteni az eredményen. A gólokat I 
Barbu (2), Raffimsky és Moldován, illetve j 
Szilárd1 lőtték. Glasz egy 11-est nem tudott ! 
értékesíteni. Háromezer néző, báró Costel 
Radulescu.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:
1. Ripensia 20 12 4 4 56 35 28
2. AMEFA 21 11 5 5 36 23 27
3. Venus 20 9 5 6 51 41 23
4. Juventus 19 9 4 6 41 26 22
5. CAO 20 8 6 6 35 29 22
6. Gloria 21 9 2 10 43 49 20
7. Crisana 21 8 3 10 42 45 19
8. CFR 20 9 0' 11 49 45 18
9. Victoria 21 7 3 11 37 55 17

10. Chinesul 10 7 2 10 38 54 16
11. Universitatea 22 7 2 13 29 53 16
12. Unirea Tricolor 10 6 4 9 46 50 16

Minősítő torna

Bistrij». Jandarmii Bucuresti—Gloria 3:S
(2:1).

Regitan: a Muncitorii csapata 3:1 (2:0) 
arányban legyőzte a verseci Victoria együt­
teséit.

Külföldi eredmények 
ÚJABB MEGLEPETÉSEIK 

A KÖZÉP-EURŐPA KUPÁBAN
Ouj, junius 29. Az PC Roma, Austria, 

Prostejov, Vienna, Sparta, Slavia és Újpest 
jutottak a KK második fordulójába. Az Am- 
brosiana—Zsidenice mérkőzést ma játsszák.

A kupa első fordulója revánsmérközéeei- 
nek eredményei a következők:

Róma. FC Roma—Rapid Bécs 5:1 (4:0).
Becs. Austria —Bologna 4:0 (2:0), Vienna 

—Hungária 5:1 (2:1).
Prostejov. Atimira Bécs—Prostejov 3:2

(2:1.)
Budapest. Újpest—FC Torino 5:0 (1:0), 

Phöbus—Sparta 4:2 (2:0). Az Újpest góljai 
14. p. 11-esböl Kocsis, H. f. 10. p. Vincze, 22. 
p. Pusztay, 36. p. Zsengellér 11-eslből, 39. p. 
Vincze szabadrúgásból.

SOTHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

KOVAL MOS’tiü MÜSORA-r.
Hétfőtől kitűnő kettős műsor: I Premier! 

Banktéboly. Rendkívül érdekes film az 
amerikai bankkrachokból. II. Mazurka. 
Pola Negri világsikere. Magyar felirat. 
15 és 20 lejes helyárak.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Dupla műsor! Annapolis. Premier. Főszereplő 

Richard Cromwell.
Műsor előtt: Ne kívánd a káromat. 3 fel- 

vonásos vígjáték Szőke Szakállal. 
Csütörtöktől premier: Az ördöngős feleség. 

Fősz.: Lucie Englisch, Ralph Arthur Ro- 
toerst. Magyar feliratok!

MíSSON MOZGÓ MŰSORA?

OLIÄTÄ
Lgummi

minőségileg utánoz­
hatatlan. Néhány évtized óta az 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

ÄPRB

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állást kér esőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ka portóbéiyeg

mellékelve van.

Előkészítek biztos eredménnyel a szeptem­
beri pót- és magánvizsgákra alsóbbosztályu 
gimnáziumi tanulókat, valamint elemistákat 
a középiskolai felvételire. „Mérsékelt díja­
zás“ jeligére a kiadóba.

Zsidó vallása 26 éves borkereskedő részére 
olyan feleséget keresünk, akinek szántén ke­
resete van, vagy pedig szerény hozománnyal 
önállósításhoz segítené. Bővebbet Mirea há- 
zasságközvetitő irodánál Cluj, Calea Regek 
Ferdinand 116.

Középkorú jól főző házvezetőnő állást keres 
zsidó családnál. Cim: Str. Regina Maria 4. 
Kohn nővéreknél.

Keresünk diétás kóser kosztot kihordásra. 
Cim a kiadóban.

Megnyílt a régi, jóhirü Schwartz-féle kóser 
vegetárius étterem „Regina“ elnevezés alatt 
a Str. Ghereseu 7 szám alatt (a Kereskedelmi 
Akadémia során). Családoknak kihordásra 
kedvezményes árak. Vezető: Schwartz Ignác.

.

Pazar játékkal győzte le a Phönix az ILSA-t
Phönix—USA

Baia-Mare, junius 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Rekordszámú, háromezer néző előtt játszot­
ták le a minősítő torna derby mérkőzését a 
Phönix és ILSA csapatai, amelyet a Phönix 
együttese pazar játékkal, biztos fölénnyel 
nyert meg 4:1 (2:0) arányban. A kissé el­
bizakodottan pályára lépő vendégcsapatot a 
Phönáx igen jó taktikával, a mérkőzés első 
húsz percében lerohanta, két gólt lőtt és ez­
zel már el is döntötte a mérkőzést a maga 
javára. Az ILSA az egész mérkőzésen alig 
mutatott valamit. Az első félidei hatalmas 
iram annyira megzavarta az egyébként tech­
nikailag kitünően képzett együttest, hogy a 
teljes játékidő alatt jórészt egyetlen gólhely­
zetet tudott csak összehozni, ezt is kapu 
mellé tették. Védelme azonban jól működött.

Az ILSA kezdi a mérkőzést, azonban már 
az első percben gyönyörű akcióval a Phönix 
veszélyeztet és csak a szerencse menti az 
ILSA kaput. Állandó és nagy fölény 
után a 9-ik pereiben Freiberg—Szerémi III— 
Szerémi H akcióból utóbbi védhetetlen bom­
bát küld az ILSA kapujába. Pontosan kilenc 
perc múlva a jobbszáray támadásából Prasz- 
ler H keresztlabdát küld Freiberghez, ez a 
kapu elé fejel, Szerémi Hl éles fejesét tehe­
tetlenül nézi a vendégcsapat kapusa. 2:0. 
A második félidőben a Phönix kevesebb elán­
nal játszik, ezt az időt sem tudja azonban a 
vendégcsapat kihasználni. Újra jön a Phö­
nix és egymás után teremti a jobbnál jobb 
gólhelyzeteket. A gól már a levegőben lóg, 
amikor a 13. percben Szerémi Hl éles lövést 
küld a kapuba, a kipattanó labdát Szerémi n 
teszi be: 3:0. Ezután kissé elfajul a játék. Az 
ELSA testi erejének túlságos igénybevésével 
próbálkozik, de így sem megy semmire. A 
22. percben a Phönix-balszámy játéka közben 
kis zavar keletkezik, az ILSA védelem leáll, 
a labdát a meglepett kapus mögött Freiberg 
élesen küldi az ellenkező sorakba: 4:0.

A 34. percben Klimek szökni próbál, felvág­
ják, 11-es, amit Király, aki nagyszerű formá­
ban van, pompás elvetéssel véd. A 44. perc­
ben a mind keményebbé váló mérkőzés utolsó 
gólja esik, ezúttal az ILSA részéről. Wetzert 
enyhén faultolják, szabadrúgás a 16-osról, 
amit Wetzer a sorfal fölött a figyelmetlen 
Király fölött a hálóba lő. 4:1.

A csapatok közül kétségtelenül a Phönix 
klasszisokkal fölötte állt ellenfelének. Győzel­
mének realitásához kétség sem férhet. A 
mérkőzést Muresan Anton cluji bíró vezette, 
aki nem hibázott, azonban vezetése nem volt 
eléggé meggyőző.

4:1 (2 0)

A Phönixből Kert, Holzmann, Király és a 
csatársor helyenként voltak jók. Freiberg ki­
váló tudása a balszélső posztján nem érvénye­
sült. Az LSA-ban a kapus, Janovits, Klimek 
és a második félidő elején és végén a halfsor 
volt jó. Wetzer emberremenő játékával és 
állandó reklamálásaival tüntette ki magát.

A csapatok a következő összeállításban ját­
szottak:

Phönix. Király, Holzmann—Anton, Mann—• : 
Száva—Kert, Praszler II—Praszler I—Szeré- \ 
mi Hl—'Szerémi H—Freiberg.

ILSA. Eicher, Triefer—Molnár, Barna— 
Janovits, Herzog—Klimek—Wetzer—'Löwen­
feld—Kozma.

A mérkőzés után a derbyről az Uj Kelet 
részére a következő nyilatkozatot kaptuk:

Vadász, a Phönix ügyvezetője: A Phönix 
technikai és kondíció-fölényével megérdemel­
ten nyert. Kétség sem férhet hozzá, hogy 
semleges pályán is hasonló lett volna az ered­
mény.

Biró Gyula mérnök, a Phönix edzője; A
csapat megérdemelten győzött. Technikai és 
taktikai fölénye kategőrikus volt.

Wetzer az ILSA csapatkapitánya: A Phö­
nix győzelmét reálisnak tartom, azonban a 
játékvezető, aki rosszul bíráskodott, elvette a 
kedvünket.

Muresan Anton, a mérkőzés bírája: A mér­
kőzést a jobb Phönix kétségtelenül megérde­
melten nyerte. A Phönix nagyon jó együttes.

Franco Itomana—IAR 8:0 (1:0). Brailából 
jelentik: A minősítő torna programon sze­
replő második mérkőzését Braüában a Fran­
co Romana nyerte, amely a brasovi IAR 
együttesét 2:0 (1:0) arányban győzte le.

A minősítő torna állása:
1. Phönix 6 4 1 1 20 11 9
2. ILSA 6 4 0 2 16 11 8
3. Franco Romana 5 3 0 2 11 14 6
4. IAR 6 1 1 4 7 9 3
5. Victoria 5 1 0 4 5 14 2

Selejtező mérkőzések
Timisoara. Electrica—UDR 2:0 (0:0). A 

győztes csapat, amely bejutott a B) ligába, 
mindkét gólját öngól révén érte el.

Tárgu-Mures. OS Tárgu-Mures—SS Sibiu 
2:0 (1:0). A tárgumuresi csapat ismét be­
jutott a nemzetibajnóki mezőnybe.

Barátságos mérkőzések
Arad. JM—AMEFA 3:3 (1:1).
Craiova. Órai lován—CAO 2:1 (1:1). Meg­

lepetés.
Reghin. Cenamica—Victoria 3:0 (1:0).

Hétfőtől: I. Pünkösdi királynő. Vígjáték. Syl­
via Sidney, Gari Grand. H. Veszélyes 
csúcs. Izgalom, szerelem, boldogság film­
je. Teodor Loos-sal és Theo Lingen-nel. 
Helyárak: 9 és 32 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 
órakor.

________ iiirannrmgTrn-------- --------------------

Kedd, junius 30.
Bucuresti. 12: Zenekar. 7.20: Schrammel- 

zene. 8.05: Énekszóié. 8.30: Szimfonikus 
hangverseny. 10.20: Szórakoztató zene.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 6: Jazz, Weygand Tibor énekszá­
maival. 7.15: Hanglemezek. 8.45: Szalonzene.

Droitwich. 8.30: Szalonzene. 10.30: Mozart: 
Varázsfuvola H. felvonás.

London. 9.30: Szórakoztató zene. 12.40: 
Szimfonikus lemezek.

Brüsszel. 9.30: Rádiózenekar.
Kopenhága. 9: Rádiózenekar. 11.30: Kama­

razene.
Párizs. 8.30: Hangverseny.
Strassbourg. 7.45: Kamarazene.
Toulouse. 8.40: Operaáriák.
Varsó. 1.03: Szórakoztató hangverseny. 10: 

Szimónikus hangverseny.

Szerda, julius 1.
Bucuresti. 6.15: Sibiceanu zenekar. 8.20: 

Dalok és románcok. 9.25: Kamarazene. 10.10: 
Énekszóló. 10.45: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 6.30: Zongoraszóló. 12.20: Jazz.

Droitwich. 7.30: Könnyű zene. 10.05: Wils 
zorgciramüvész játéka.

London. 10.25: Szalonötös baritondalokkal. 
Bécs. 6.30: Mezzoszoprándalok. 8.30: Bécsi 

szimfónikusok, Weingartner vezényletével. — 
11.25: Rádiózenekar.

Brüsszel. 10.15: Szimfonikus hangverseny. 
11.10: Tánczene.

Prága. 12.05: Szalonzene. 10: Szimfonikus 
hangverseny.

Lahti. 8.20: Oellószóló.
Párizs. 8.38: Szimfónikus hangverseny. — 

10.15: Kamarazene.
Radio Lyon. 11.45: Opera- és vigopera-

részietek.
Varsó., 5.15: Kamarazene. 6.20: Vonós­

négyes 10: Chopin hangverseny.

Az Országos Zsidó Póri Cinje 
T iámalf

Str. Sagnna 7. s®. alatti jogvédő Irodájába«
kedden, junius 30-án %1—óra között 

dr Frankel Miksa ügyvéd tart inspekciót.

Piaía BHhai Viteazu! 35, I. emeleten 1. 
sz. különbejáratu erkélyes szoba butorozatian 
kiadó.

Szappanfőzéshez hideg utón is kitünően 
értő fiatalember állást keres. Jelige: „Szor­
galmas“.

Kertes villában nyaralásra alkalmas ele­
gánsan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. 
Cim a kiadóban.

Napos, tágas, különbejáratu bútorozott 
szoba, fürdöszobahasználattal, egy vagy két 
személynek kiadó. Iorga 23. fszt.

Különbejáratu bútorozott szobához lakó­
társat keresek. Meister, Baron L. Pop 10.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emeleti 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Str. 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-oa Wvő 
neológ zsidó templom mellet1'.

SOEBEN 
ERSCHIENEN I

PAUL POURTANT
DIE
STADT
ISRAELS
der Roman vom Leise*, jüdischer Ein­
wanderer aus Deutschland, die sieh nur 
unter grossen Schwierigkeiten in Paläs­
tina seelisch einzuordnen vermögen. 
Zu beziehen durch zum Preise
ri»l Verlag und GanM. ö. S. 6.90 
A 1 ÖS^BuctihaiKflung Kart. ö. S. 4.60 
WIEN, VI. Gumpendorferstrasse No. 10.

GRATZ
cimffetlő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Állásiét ra kölcsönzés. 

Cluj, Str. Filipesou 15. 
Str. Memorandutul 20« 
Telefon: 749.
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Dr. Vlad Petr\ 
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élőit a Cluj col né 
vő Lomb nyaral1 
gyermek nyári pl 

Nagy fehér épl 
mas zöld pázsl 
Méhkashoz 7iaso?i 
iégekec, a nyári 
mind kint vannei 
vány emberpalánI 
nehéz kitalálni r| 
dalmi osztály g\ 
ez a nyaraló ezelX 
nak a gyermekek 
tengerpartra, de 
a nyári vakációb 
igaz emberi mu\ 
egészséges leveg^ 
hoz és a tömegle 
mblákos hálóteret 

Meglátogatjuk j 
amely négy évvé 
és most egymás\ 
sorakoznak a néc 
gabonacsürben. 
'takarónak külön \ 
egyikhez, nehéz 
tottak. A hálótel 
gönnyel ellátó.*c 
rül, aki rossz 
nevelői, a tanítói 
dékei ügyelnek /I 
nál tanítók, a 
itt nem egy u) 
hiába kerestünk | 
lókkal ellátott sí 
des tisztálkodásh\ 
mekeket és egyii 
ra, hogy a tiszta 

De van itt olyl 
áldozatba került! 
lútotc fürdőszobai 
meleg tusok. Ide \ 
kát és hetenkér 
őket.

Zárt üveges ni 
baknak. Kong az 

— Honnan teI 
dezzük Vlad föol 

— Csak az is| 
dezzük mindezt 
S0 ezer lejt 7cap| 
évben 300 ezer 
Ezt is hálásan 
ügyi minisétérh 
tást. Még csak 
vényre. Pedig it\ 
vélik.

Nagy terveket 
filaktóriumokat 
a tuberkulózis Zl 
mostani felszereI 
hogy nagyobb leI 

A még e szüZf 
számra bocsátjál 
bölyödött gyerrr\ 
működik ez a 
jellemzőbb, min\ 
román gyermeke 
dáül egy ezrede 
mosónő, vagy 
és együtt gyüjte 
vetkező iskola el

— Dr Sasu Vi 
„A nő és a szoc 
adást tart a Nő­
ben Str Memoi 
30-án este 8 órai 
adás iránt nagy 

— Agyonlőtte 
éves szeretőjét, 
calban egy Tari 
arra, hogy 37 
Nicolae Petrescu 
ralunga tetten é 
és lelőtte úgy fi 
jét, majd önkén' 
Petrescunak unó 

— Házasság, 
ciosanmartin és 
Blaj f. hó 28-án 

— Eljegyzés, 
niei eljegyezte 

— Eljegyzés, 
és Springer Kár
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Proletár gyermekek 
erdei nyaralótelepén

Dr Vlad Petre városi főorvos szombat 
délután bemutatta a sajtó munkatársai 
előtt a Clujcól néhány kilométernyire fek­
vő Lomb nyaralót, kétszátfiz szegény 
gyermek nyári paradicsomát.

Nagy fehér épületekkel körülvett hatal­
mas zöld pázsitra fut be az autóbusz. 
Méhkashoz hasonló zsivaj fogadja a ven­
dégekét, a nyaraló lakói, apró emberkék 
mind kint vannak a gyepen. Sápadt, so­
vány ember palánták, első pillantásra sem 
nehéz kitalálni róluk, hogy melyik társa­
dalmi osztály gyermekei. Nekik készült 
ez a nyaraló ezelőtt négy esztendővel, azok 
nak a gyermekeknek, akik nem utazhatnak 
tengerpartra, de még a Somes mellé sem 
a nyári vakációban, hanem Vlad főorvos 
igaz emberi munkája folytán itt jutnak 
egészséges levegőhöz, nagyszerű táplálék­
hoz és a tömeglakások után, szellős, nagy 
ablakos hálóteremhez.

Meglácogátjuk a közös hálótermeket, 
amely négy évvel ezelőtt gabonacsür volt 
és most egymás mellé állított kis ágyak 
sorakoznak a négy teremre osztott egykori 
gábonacsürben. Minden ágynak, minden 
'takarónak külön története van, mert mind­
egyikhez, nehéz fáradságos munkával ju­
tottak. A hálótermekben elkerített, füg­
gönnyel ellátotti fülke van. Ide nem az ke­
rül, aki rossz volt, hanem a gyermekek 
nevelői, a tanítóképezde utolsóéves növen­
dékei ügyelnek fel a gyermekekre. A fiuk­
nál tanítók, a lányoknál tanítónők. Van 
itt nem egy újdonság, amit tavaly még 
hiába kerestünk volna. Közös fürdőkagy­
lókkal ellátott; szoba. Ifc mosdatják a ren­
des tisztálkodáshoz, csak ritkán jutó gyér- 
mekeket és egyúttal megtanítják őkét ar­
ra, hogy a tisztálkodás fél egészség.

De van itt olyasmi is, ami valóban nagy 
áldozatba került. Hideg-meleg vízzel el­
látott fürdőszoba. Cement medence, felette 
meleg tusok. Ide állítják be a kis nyaraló­
kat és hetenként kétszer megfürdetik 
őket.

Zárt üveges napozója is van a betegszo­
báknak. Kong az ürességtől.

__ Honnan telik a költségekre — kér­
dezzük Vlad főorvost?

— Csak az isten tudja, hogy miből fe­
dezzük mindezt — válaszolja. — Az idén 
»0 ezer lejt kaptunk a várostól, a múlt 
évben 300 ezer lejjel támogattak minlcet. 
Ezt is hálásan köszönjük. Az egészség- 
ügyi minisztériumtól is kértünk támoga­
tást. Még csak nem is válaszoltak a kér­
vényre. Pedig itt a jövendő generációt ne­
velik.

Nagy terveket készít Vlad főorvos. Pro- 
filaktóriumokat tervez ezen a környéken 
a tuberkulózis leküzdésére, a nyaralótelep 
mostani felszerelését is bővíteni kellene, 
hogy nagyobb legyen a befogadóképessége.

A még e szűkös keretek között is száz 
számra bocsátják el az egészségesre göm- 
bölyödött gyermekeket. Hogy mennyire jól 
működik ez a nyaralótelep, arra mi sem 
jellemzőbb, mint az, hogy néhány előkelő 
román gyermekei is látunk itt. Itt van pél­
dául egy ezredes kisfia, együtt játszik a 
mosónő, vagy a napszámos gyermekévéi 
és együtt gyűjtenek napfényt és erőt a kö­
vetkező iskola esztendőre. (—)

— Dr Sasu Virgil, a Stanca-kórház orvosa 
„A nő és a szociális betegségek“ címen elő­
adást tart a Nővédelmi Egyesület helyiségé­
ben Str. Memorandului 4 szám alatt junius 
30-án este 8 órakor. A nívósnak ígérkező elő­
adás iránt nagy az érdeklődés.

— Agyonlőtte fiatal feleségét és annak 70 
éves szeretőjét. Bucurestiböl jelentik: Cara- 
calban egy Taralunga nevű munkás rájött 
arra, hogy 37 éves felesége megcsalja egy 
Nicolae Petrescu nevű 70 éves emberrel. Ta­
ralunga tetten érte őket Petrescu szőlőjében 
és lelőtte úgy feleségét, mint annak szerető­
jét, majd önként jelentkezett a rendőrségen. 
Petrescunak unokái vannak.

— Házasság. Honig Pus gyógyszerész Di- 
ciosanmartin ég Dr Czitron Leopold ügyvéd 
Blaj f. hó 28-án házasságot kötöttek.

— Eljegyzés. Jakab Bubukát Cehul-Süva- 
aiei eljegyezte Mayer Bandi Hategről.

— Eljegyzés. Iszakovits Magda Odorheiu 
és Springer Károly Brasov jegyesek.

Ml Z80N Ml CÍMEI
egyedüli hajőjárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Her Zioa 
Bar Carmel 
Har Cion

Julius 2 
Julius 16 
julius 23

Har Carmel julius 30
Har Zion augusztus 6
Har Carmel augusztus 13

Jegyek kaphatók as

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Kedem" utazási iroda
ardeali és bánáti vezérképviseleténél 

' Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovicí Constanta
vesérügynütoség azeigál ÉelvüágositéesaL Casuta Postals. 65. Tel. 174. Táviratcím: Beredte

— Négyszáz munkás sztrájkol a Junász- 
gyárban. Ma reggel hét órakor nem kezdő­
dött meg a munka a Junász-gyárban. A gyár 
közel 400 munkása távol maradt az üzem­
től és a munkaügyi inspektorátuson bejelen­
tették, hogy sztrájkba lépnek. A sztrájk oka 
az, hogy a gyár vezetősége nem tartotta be 
azt az írásos megállapodást, amelyet néhány 
héttel ezelőtt kötöttek a munkásokkal a 
munkaügyi inspektorátuson. Ebben a szerző­
désben leszögezték, hogy az igazgatóság a 
nyári munkahiány idején csak kényszersza­
badságra küldheti a munkásokat. Ezzel szem­
ben néhány nappal ezelőtt több munkást el­
bocsátott az igazgatóság. A munkások köré­
ben nagy elkeseredést váltott ki az igazgató­
ság szerződésszegése és elhatározták, hogy 
addig nem veszik fel a munkát, amíg az 
igazgatóság vissza nem veszi az elbocsátott 
munkásokat.

— Három nap alatt 18 embert ölt meg 
Romániában a villámcsapás. Bucurestiböl je­
lentik: Az utóbbi napok esőzései néhány me­
gyében valóságos felhőszakadásokká váltak 
és 150 millió lejre becsült kárt okoztak a ve­
tésekben, valamint a vasúti töltésekben. A 
legutóbbi három napban villámcsapások kö­
vetkeztében 18 ember halt meg.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak 
naponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc Józsefi keserüvdzet, mert 
ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, 
számottevően előmozdítja az emésztést és 
kitünően szabályozza a vérkeringést. Számos 
szakorvosi nyilatkozat tanúsítja, hogy a 
Ferenc József viz szív- és idegbajosoknak, 
vese- és cukorbetegeknek, valamint Részvény­
ben ég csuzban szenvedőknek is nagyon jót 
tesz.

— Doktorráavatás. Szombaton avatták a 
cluji tudományos egyetemen Goldstein Miklós 
orvosszigorlót az orvostudományok doktorává.

Halálozás. Újhelyi Dezső tárgumuresi ke­
reskedő f. hó 21-én Tárgu-Muresen 42 éves 
korában elhunyt. Az elhunytban Bermann 
Leon toplitai kereskedő vejét gyászolja.

— Moneasara várják az albán királyt. 
Bucurestiböl jelentik: Az Arad melletti 
Moneasa fürdőhelyen előkészületek foly­
nak, Zogu albán király fogadtatására, aki 
rövidesen odaérkezik 10 tagú udvartartá­
sával.

— Hetvenöt százalékos vasúti kedvez­
mény a cserkész-zsdemborira. Bucurestiböl 
jelentik: A CFR 75 százalékos utazási 
kedvezményt nyújt julius 1 és szeptember 
30 között a brasovi táborba és onnan haza­
utazó cserkészeknek. Hasonló kedvezményt 
nyújtanak mindazoknak, akik a másutt 
(Rodna Veche, Cámpulung, Bucovina, 
Odobesti, Ilva Mica, Sarmiseghetuza, Ban- 
ca Bazargic, Halmei, Bucuresti, Cemauti. 
Epicopia Bihor. Báile Herculane, Resita, 
Timisoara, Sibiu, Alba-Iulia, Arad, Ora­
dea, stb.) rendezendő dzsemborikra utaz­
nak.

__Jorga kültur-ligája kongresszust tar­
tott Brasovban. Brasovból jelentik: Bra- 
sovban tegnap gyüiésezett a Liga Cultu- 
rala. Az ország minden részéből delegátu­
sok sereglettek a gyűlésre. Ez alkalommal 
avatták fel a brasovi etnográfiai múzeu­
mot. A kongresszus megnyitó beszédét 
Iorga professzor mondotta, aki a liga te­
vékenységének fontosságára mutatott rá.

— A király végignézte a vasárnapi lóver­
senyfuttatásokat. Bucurestiböl jelentik: Az 
uralkodó tegnap végignézte a futtatásokat. A 
100.000 lejes Király-dijat és az uralkodó ál­
tal felajánlott serleget Cántec lő nyerte, 
amely a királyi istálló tulajdonát képezi. A 
közönség igen melegen ünnepelte az uralko­
dót, akinek istállója most elsőizben nyer ilyen 
fontos versenyt.

— Titulescu fogadta a világkörüli re­
pülőútra indult Bázu Cantacuzinot. Bucif- 
restiljől jelentik: Bázu Cantacuzino, aki 
mint ismeretes útját megszakította, Mont- 
reuxben, kihallgatáson jelent meg Ti'tules- 
cunál. A külügyminiszter miután tudomást 
szerzett arról, hogy Cantacuzino világkö­
rüli utjának védnökségét maga az uralko­
dó vállalta el, elfogadta a szervezőbizott- 
sági tagságot és ígéretet tett arra, hogy 
a kőrúthoz szükséges vízumokat beszerzi. 
Cantacuzino tegnap folytatta útját' Párizs­
ba, ahol résztvesz a Tyfon rendszerű gép 
szerelési munkálataiban.

— Kiutasítottak a főváros területéről 
egy ardeali hírlapírót. Bucurestiböl jelen­
tik: A hatóságok kiutasítottak a főváros 
területéről Atlas György újságírót, aki a 
cotroceni szerencsétlenséggel kapcsolatban 
túlzott híreket terjesztett.

— Vaida a nacionalista demokráciáról. 
Chisineuból jelentik: A Frontul Románesc 
tegnap gyűlést tartott, amelyen a szóno­
kok, köztük VaidarVeovod is a kommu­
nizmus ellen foglaltak állást és g beszará- 
biai városok románositásának szükségessé­
gét hangoztatták. Vaida miután kifejtette 
frontja programját, kijelentette, hogy nem 
létezhet demokrácia nacionalizmus nélkül, 
de nacionalizmus sem demokrácia nélkül.

— Szenzációs politikai okmány volt 
Stere birtokában. Bucurestiböl jelentik: 
Tegnap hamvasztották el a krematórium­
ban Constantin Stere földi maradványait. 
A ceremónia komor egyszerűségben zajlott 
le, beszéd nem hangzott el. A megjelentek 
között volt Iunian és Stere számos barát­
ja, akik azt állítják, hogy szenzációs ok­
mány birtokában vannak. Jonel Bratianu 
egy leveléről van szó, amit a főváros ki­
ürítése pillanatában intézett volt hozzá. 
Stere nem akarta nyilvánosságra hozni ezt 
a levelet csupán halála után.

— Tárgysorsjátékot rendez a köznyug- 
dijasok egyesülete. Az állami sorsjáték 
igazgatósága engedélyt adott a romániai 
köznyugdijások egyesülete cluji fiókjának 
egy tárgysorsjáték rendezésére, amely az 
egyesület fiókja részére engedélyezett 
székház alapját szolgálja. A kibocsátandó 
sorsjegyek értéke 200 ezer lej. Egy sors­
jegy ára 25 lej. Húzás 1936 julius 20-án 
délelőtt 11 órakor lesz a Iuliu Maniu 16 
alatt. Főbb nyeremények: egy hálószoba, 
egy szalon és egy konyhaberendezés, egy 
ebédlőkészlet és két vég vászon. Ezenkí­
vül még 224 nyeremény, kávés, likőrös, 
kompótos, sítb. készletek lesznek, mind szép 
értékes tárgyak.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd operaénekes énektanár ma, 
junius 30-án, kedden este 8-kor a kath. gim­
názium dísztermében tartja együttes növen­
dékhangversenyét, melyen a zeneszerető kö­
zönségnek több szép, értékes hanganyaggal 
és zongorista tehetséggel lesz alkalma meg­
ismerkedni. Programok Király, Lepage, El­
lenzéknél.

Kruií: Az éhség legyőzői. Valóságos kalan­
dorok ezek „Az éhség legyőzői“, akikről 
Kruif remek könyve szól. Hihetetlenül meg­
kapó és humoros, de amellett megelevenített 
képekben tárja elénk hőseinek álmait és tet­
teit. Mert ezek az emberek válóban hősök. 
Közös gondolat vezeti őket, megnöveli a vi­
lág búza, hús és egyéb élelmiszer gazdagsá­
gát, megóvni az egészséget és ennek érdeké­
ben lelkes küzdelmet folytatnak a természet 
erői, mikroszkopikus titkai ellen, ők az em­
berek valódi jótevői, akik álmaik és gondo­
lataik megvalósításáért életüket kockáztat­
ják. Ennek a könyvnek színtere az egész 
világ. Kruif elvezet bennünket az elhagyott 
orosz steppékre, az amerikai prérikre, a 
tiszta német tanyákra, végigrobogunk a ka­
liforniai hegységek elhagyott vidékein és 
egyik dráma a másik után játszódik le sze­
münk előtt és mindegyikben ugyanazt a 
mélységesen emberi veleérzést, tudományosan 
megalapozott tudást érezzük, ami a szerző 
többi könyvét is (Akik életünkért harcoltak, 
Bacüluszvadászok) világsikerré tette. A pom­
pás kötet, amelynek eredeti angol cime 
„Hunger ffighters“ 310 lapon, jó kiállítás­
ban, Pantheon kiadásban, fűzve 135 lej min­
den könyvkereskedésben vagy Lepagenál 
Cluj.
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Teljes rend volt vasárnap 
a fővárosban ig|

A bucuresti események hatása Franciaországban

A hatalmak megegyezése 
a Dardanellák kér­

désében
(Első oldali eakkimk folytatása)

siti, hogy a négustól ujhőiL kapott levelet, 
amelyben közli, hogy ő veszi át az abesszini 
delegáció vezetését, amely országát a nép- 
szövetségi közgyűlésen képviselni fogja. A 
népszövetségi közgyűlés egyébként holnap 
este öt órakor ül össze.

Mint fentebb emltettük, Leon Bium tegnap 
este magánvacsorát adott Edén tiszteletére, 
amelyen Delbos külügyminiszter is részt vett. 
A vacsorán lefolyt tanácskozásokat a genfi 
jelentések nagyfontcsságunak mondják. Dei- 
bos egyébként Beck lengyel külügyminiszter­
rel is hosszú tárgyalást folytatott, aminek 
kapcsán az a hir terjedt el, hogy közeledés 
jött létre Franciaország és Lengyelország 
között.

Megegyezés jött létre a Dardanelía- 
kérdésben

Jelentette aa Uj Kelet, hogy a montreuxi 
értekezletet a felmerült ellentétek miatt el­
napolták. Annál öivendetesebben hat az az 
újabb genfi jelentés, mely szerint

a franciák közbelépésére tegnap meg­
egyezés jött létre Eden, Litvinov és
Rüzsdi Arras török külügyminiszter kö­

zött a Dardanellák kérdésében.
A megegyezés szerint a tengerszorosok nyit­
va fognak állani úgy békében, mint háború­
ban minden olyan hajóhad számára, amely 
népszövetségi határozat végrehajtására akar 
áthaladni a Dardanellák és a Boszporus vi­
zein. Szovjetoroszország hajóhada szintén 
szabadon kelhet át a tengerszorosokon bár­
milyen irányban akkor is, ha a keleti tengeri 
orosz hajóhadat akarja megerősíteni. Béke 
időben a montreuxi értekezlet elején Török­
ország által benyújtott indítvány fog az álta­
lános rendezés vezérelvül szolgálni. Ez a 
megállapodás nagyban hozzájárul a genfi lég­
kör enyhüléséhez.

Brüsszeli jelentés szerint van Zeeland belga 
miniszterelnök ma Genfbe utazik, ahol Spaak 
külügyminiszterrel együtt fogja országát kép­
viselni.

Valle olasz légügyi vezérkari főnök 
elutazott Berlinből

Berlini jelentés szerint Valle olasz légügyi 
vezérkari főnök tegnap Berlinből visszarepült 
Rómába. A tiszteletére rendezett banketten 
kijelentette, hogy reménye szerint a német- 
olasz repülők viszonya a jövőben kedvezőbben 
fog alakulni . , :

Egyidejű berlini jelentés szerint Frick bi­
rodalmi belügyminiszter tegnap Koblenzben 
beszédet mondott, amelyben a német biroda­
lom békés szándékait hangoztatta. Tizenhét 
esztendeje — mondotta Frick, — hogy a Ver­
sailles! szerződést Németországra kényszie in­
tették és a német csak most tudta helyreállí­
tani becsületét és egyenjogúságát. Bzi a hely­
zet most már lehetővé teszi számára, hogy 
nekilásson a békés munkának, nem fenyeget­
ve senkit, de nem is tűrve semmiféle igazság­
talanságot.

75 százalékos vasúti kedvezményt 
kapnak a nyári táborozásra utazó 

cserkészek

Bucuresti, junius 29. A CFR vezérigaz­
gatósága 75 százalékos kedvezményt ad 
julius lftől szeptember 30-ig a brasovi 
nemzeti jámboréra utazó cserkészeknek. 
Ugyancsak ilyen kedvezményt nyújt a 
CFR a különböző nyári táborokba utazó 
cserkészeknek is.

— Borzalmas autobuszkatasztrófa Jugo*- 
szläviäban. Belgrádból jelentik: A Versec felé 
vezető országúton egy autóbusz hibás vezetés 
következtében, áttörte a karfát és nyolc mé­
teres szakadékba zuhant. Az autó benzintar- 
tálya felrobbant, négy ember szénné égett, 
a többi utas könnyebb-sulyosabb sebesülése­
ket szenvedett.

— Verekedés Manchesterben fasiszták és 
antifasiszták között. Londonból jelentik: A 
manchesteri városháza előtt fasiszták és anti­
fasiszták között összeütközés támadt, Mosley 
fasiszta hívei egy gyűlésének végeztével. A 
rendőrségnek kellett közbelépni Oswald Mos­
ley kimentése érdekében.

Bucuresti, junius 29. A belügyiminisztérium 
<a következő hivatalos kommünikét adta ki: 
Tegnap, junius 28-án úgy a fővárosban, mint 
az egész országban teljes rend és nyugalom 
uralkodott.

A H. hadtest hadbírósága ma hoz döntést 
a legutóbbi uceai zavargások során letartóz­
tatott egyének ügyében, akiket Jilavaban 
őriznek. A hadbíróság két referense ma ki­
szállott Jilavára. ahol kihallgatták a letartóz­
tatottakat. Ezek azt állították, hogy csak né­
zői voltak az uccai tüntetéseknek.

Kormánykörökben tudni vélik, hogy Costel 
Tataranu képviselőt belügyi államtitkárrá

Genf, junius 29. A négus ma kijelentette, 
hogyha a népszövetségi közgyűlés szerdán 
nem fog azonnali tényleges segítséget bizto­
sítani számára, azoínnai visszatér miniszterei­
vel együtt Abesszíniába. Goreba fogok men­
ni, — mondotta, — ahol ideiglenes kormá­
nyommal együtt meg fogom szervezni az el­
lenállást az olaszok előnyomulásával szem­
ben. Egyiptomon és Szudánon keresztül tér­
nék vissza hazámba, — fejezte be.

Genf, junius 29. (Rador). A Havas jelenti: 
A Genfben megvitatásra kerülő kérdéseket 
két csoportba lehet osztani. Az elsőbe tar­

nevezik ki.
A Ourentul szerint Mihalache ma a fő­

városba érkezik, ahol megbeszélést fog foly­
tatni híveivel. A nemzeti parasztpárt elnöke 
csütörtökön Lengyelországba utazik, hogy 
tanulmányozza az ottani gazdasági helyzetet.

Dr Lupu tegnap Párizsból Genfbe utazott, 
de még ma visszatér a francia fővárosba.

A Capitala cimü lap értesülése szerint 
Cesianu párizsi román követ jelentést kül­
dött a kormánynak arról a hatásról, amelyet 
a legutóbbi romániai események váltottak ki 
párizsi körökben.

toznak azok a problémák, amelyek a közgyű­
lés kebelében lesznek megtárgyalva, ezek az 
olaszellenes szankciók, az abessziniai befeje­
zett tény, valamint a népszövetségi reform, 
amit a francia delegáció fog felvetni. A má­
sodik kérdéscsoport,felett az érdekelt delegá­
ciók fognak tárgyalni. E kérdéskomplexumba 
Olaszország európai együttműködése, a föld­
közitengeri paktum, Németország fegyverke­
zése, a locamői hatalmak összejövetele, vé­
gül pedig a középeurópai helyzet. Talán Né­
metország fegyverkezésével hivatalosan is 
fognak foglalkozni genfi fórumok.

velük azt. Egyik gyermek meghalt, a töb 
bi állapota reménytelen. A vizsgalat meg­
indult.

a nemzeti-parasztpárt
gyűlést kommunistának nevezte, holott Lord 
Robert Cecil angol konzervatív politikus el­
nökölt azon. Úgy tüntetik fel a dolgot, mint­
ha Cachin és Lupu dr. „frateraizálták“ volna. 
A vüág minden tájáról delegátusok érkeztek 
erre a kongresszuaia, melynek célja a béke- 
szerződések védelme, azaz épp Titulescu kül­
politikai célkitűzése volt. Csodálatos dolog 
tehát, hogy a gyűlést épp az amtirevizionisták 
kifogásolják. Így lett volna, ha Cachin a reví­
ziót indítványozza? A nemzeti parasztpárt 
hűségesen kitart a tradicionális külpolitikai 
irányvonal mellett s úgy a bal, mint a jobbol­
dali szélsőségesek ellen egyformán állást fog­
lal. Lupu dr., mint jő román járt el Párizs­
ban — végzi a cikkét a Dreptatea.

I Vonat elé tetette magát egy 
dűli vasul! munkás

Cluj, junius 29. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap 
délután két óra előtt néhány perccel az Ener­
gia-gyár előtt a clurji állomásra befutó sze­
mélyvonat elé vetette magát Saíkai Péter 58 
éves cluji vasúti munkás. A szerencsétlen 
embert halálra roncsolták a vonat kerekei. 
Tettének oka Ismeretlen maradt.

__ Tárgu-Muresen is megalakult az Ai
vagondozó átrétegezödési bizottsága. Tar- 
gu-Muresről jelentik: Az Országos Zsidc . 
Árvagondozó mint ismeretes országos ak­
ciót indított be a zsidó ifjúság átrétege- 
ződése érdekében és ebben a jelentős ak­
ciójában, városonkint bizottságokat állí­
tott fel, amelyek ezzel az akcióval foglal­
koznak. Eddig már több város jelentette 
be csatlakozását az Árvagondozó országos 
jelentőségű kezdeményezéséhez és annak 
során most Tárgu-Muresen is megalakult 
ennek az intézménynek az átrétegezödési 
bizottsága. A helyi zsidó intézmények de­
legátusainak közben jöttével zajlott le az a 
gyűlés, amelyen az átrétegezödési bizott­
ság elnökévé egyhangúlag Réti Ernő is­
mert gyáriparost választották meg. A bi­
zottság tagjai: dr. Löte Lajos, az Árva­
gondozó elnöke, dr. LöwenStein Lajos, dr 
Engelberg Dezső és Tihanyi Dezső a he-

Ilyicsoport elnöke lettek. A gyűlés az Árvar 
gondozó és átré"egeződési bizottság titká- 
$ rává: Benczel Béla hírlapírót választotta 
meg. Az átrétegezödési bizottság már jú ­
lius 1-től megkezdi munkáját és arms 
titkársága este 7-8 óra között áll az érdé1 
lődők rendelkezésére az Árvagondozó 1 
lyiségében naponta.

— Miron Christea pátriárka Londoni) 
Londonból jelentik: Miron Christea patriá, 
tegnap este Londonba érkezett. A pál„ . 
udvaron egyházi zene mellett a román köv/'* 
a követség személyzete, számos anglikán 
püspök és a Canterbury-! érsek megbízott, 
fogadta. A pátriárka három hetet tölt Ang 
fiában, mint a Canterbury-i érsek vendége 
Tegnap meglátogatta a Westminster apátsí 
got, majd megkoszorúzta az ismeretlen ka 
tona sírját.

— Szakadékba zuhant egy autóbusz. Mai 
riöból jelentik: Novacerrada közelében égi 
autóbusz1, amelyben többen ültek, szakadékbí 
zuhant. Egy utas meghalt, hét súlyosan meg 
sebesült.

— Többszörös rablógyilkost tartóztattak V 
Stockholmban. Stockholmból jelentik: A rend­
őrség letartóztatott egy Thumeman nevi 
egyént, aki három már régebben elfő got: 
bűntársával az utóbbi öt évben számos rabló 
gyükosságot követett el. A gyilkos 28 éves és 
nagy hidegvérrel követte el tetteit.

— A moszkvai szovjeíbank tizenegy tisztvi­
selője fagylaltmérgezésben betegedett meg 
Moszkvából jelentik: A szovjet bank tizenegj 
tisztviselője, aki a bank büfféjében fagylaltot 
fogyasztott, mérgezésben megbetegedett. Leg­
többjük állapota súlyos.

LEGÚJABB SPORT

MEGNYERTE HARMADIK BUCURESTI 
MÉRKŐZÉSÉT AZ OLIMPIQUE M A RSÉIT.!,?

Bucuresti, junius 29. Az Olimpique Mar­
seille labdarugó csapata ma játszotta harma­
dik mérkőzését az Unirea Tricolor és CFR 
kombmáltja ellen, amelyet 3:2 (2:2) arány­
ban nyert meg.

Az elején a bueurestiek lendületesen tá­
madtak és már 2:0 arányban vezettek. Ni- 
culescu és Schüeru góljaival, de a félidő utol­
só 5 percben a franciák Pascal és Alcaza: 
révén egyenlítettek, majd a 75-ik percben 
utóbbi megszerezte a franciák győzelmét je 
lentő gólját is. A győzelem megérdemelt, e 
franciák kulturáltabb futballt játszottak, de 
igen sok helyzetet kihagytak A kombinált 
fáradtan és lélek nélkül játszott. Jól bírásko­
dott Petiescu. 1

*

Milánó. Ambrosiana—Zsidenioe 8:1 (4:0) 
Köz-épeurópai kupamérkőzés. A Zsideníct 
kiesett. j

*

Az uralkodó ma véginézte az országos at­
létikai bajnokságok második napjának ver- 
senyszámait. az ONEF pályán.

Mérget adott Moszkvában egy 
ápoló orvosság helyett tévedés­

ből 20 gyermeknek
MOSZKVA, junius 29. (R-ador.) La 

rikhaban egy ápoló tévedésből egy orvos­
ságot injekció formájában adott be 20 gy 
ermeknek, ahelyettf hogy megitatta volna

Védelmébe veszi Lnpct
Bucuresti, junius 29. Megírtuk, hogy jobb­

oldali részről éles támadások hangzottak el 
Lupu dr ellen párizsi szereplése miatt. Bucu­
resti lapok arról is Írtak, hogy Mihalache és 
Lupu között szakítás történhet emiatt. A 
Dreptatea — a nemzeti parasztpárt hivata­
losa — ezt a hirt most erélyesen megcáfolta. 
„Rosszhiszemű támadásokat intéztek Lupu dr 
éllen az utóbbi napokban — írja a lap. A 
béke ügyében világkongresszust tartottak 
Párizsban, ami azt jelenti, hogy kikeltek a 
háború ellen, melyet csak a magyar-német 
revizionisták kívánnak. A moszkvai Izvestia 
szószerint közölte Cachin francia kommunis­
ta képviselő beszédét, melyet a gyűlésen tar­
tott.

A jobboldali sajtó ezen indult el, mikor a

Forduljatok haladéktalanul
a Zsidó Párt jogvédő irodáiéhoz
szavazati jogotok megizerzéte miatt

A négus azzal fenyegetődzik, hogy
azonnal visszautazik Abesszíniába
Ma szerdán nem kap segítséget a Népszövetségtől, visz- 

szatér Goreba és megszervezi az ellenállást


